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Tn ultima mare arcuire pe care Carpaţii o fac înainte de a ajunge 
la Dunăre şi cu care se termină marele lanţ muntos, se află adăpostit 
unul din cele mai puţin cunoscute ţinuturi ale României, Mehedinţii. Pe 
o hartă fizică a Europei se poate mai lesne observa că Mehedinţii ocupă 
fundul adîncului golf al Cimpiei Române prinsă intre înălţimile Carpa
ţilor la nord şi al Balcanilor la sud, avind drept ax cursul marelui fluviu. 
Aici, la extremitatea vestică a vechii Ţări Româneşti, dar în inima unei 
vaste arii etnografice unitare stringind în jurul uriaşului no'Cl muntos 
al Ţarcului, Godeanului şi Retezatului marile ţinuturi româneşti ale 
Hunedoarei, Banatului, Timocului şi Olteniei, s-au d ezvoltat şi s-au păs
trat o cultură populară în general şi o arhitectură populară în special 
cu atribute originale ale căror sorginţi merg înapoi pe firul vremii pină 
în epoca dacică şi romană. Această arie etnografică incluzind Mehedinţii 
coincide de altfel cu centrul Daciei Romane, fiind teritoriul dacic supus 
celei mai intense romanizări, împrejurare ce explică şi intensa viaţă 
istorică a acestor ţinuturi româneşti şi în tot cursul evului mediu. 

La adăpostul muntelui şi al marilor codri ce se întindeau pină de
parte, în cimpie, unindu-se cu codrii Vlăsiei de dincolo de Olt, departe 
de drumurile obişnuite ale noroadelor prădalnice ale răsăritului ce pre
ferau căile bătute ale cimpiei din estul Ţării Româneşti făcind legătura 
cu stepele nord-pontice şi care conduceau spre bogăţiile rîvnite ale stră
lucitoarelor cetăţii bizantine, Mehe<linţii au rămas pînă tirziu un ţinut 
izolat în care au dăinuit pînă aproape de zilele noastre elemente stră
vechi de artă populară, printre ele şi de arhitectură, îmbrăcind forme 
caracteristice, uneori, evident arhaice. 

Despre arhitectura populară a Mehedinţilor nu s-a scris decit foarte 
puţin, mai mult notaţii disparate în cadrul unor lucrări de ordin general. 
Ea merită însă cu prisosinţă atenţia nu numai a cercetătorilor ci şi a iu
bitorilor artei noastre populare în general. 

ARHITECTURA 

Construcţii rudimentare legate de începuturile artei de a construi 
şi adăposturi temporare. 

Printre cele mai vechi forme de adăposturi, pe scara umanităţii sînt 
peşterile. In cuprinsul Mehedinţilor s-au folosit, evident, şi peşterile. 
Ceea ce se ştie mai puţin este că peşterile s-au folosit şi poate că în unele 
cazuri se mai folosesc ca adăposturi temporare de către păstori, vînători. 
Există însă o categorie specială de adăposturi pastorale care nu sînt 
propriu-zis peşteri dar care folosesc un perete de stincă sau o mică se-
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Fig. 1 .  VcdC"rc a satului Balta ; în prim Fig. 2.  Palancă acoperită cu feri gii � i  
plan i*ul (folo, 1973). paie la PrC"jna ( 197:l). 

miexcavaţie naturală în acest perete şi care prin adaosul unei construcţii 
de piatrit sub formă de bolovani sau blocuri mari, formează aşa-numitele 
„pietre colibate", destul de frecvente în Mehedinţi în zona colib:?lor, ser
vincl drept adăpost ciobanilor la vreme rea. 

Cam la acelaşi nivel al tehnicii construcţiei, folosind aclici elemente 
naturale cărora li se aduc foarte puţine modificări, dar realizate în alt 
material de bază, anume lemnul, sînt „pătuiagele" sau „pătuleagele", 
cum li se spune în Mehedinţi, pentru pus la adăpost de umezeală şi de 
vite, nutreţul. Prima şi cea mai simplă varianUt de „p[1tuiag" este cea 
care foloseşte drept suport pentru furaje copacii verzi încă. La baza co
roanei unui copac, în locul de unde pornesc trei sau patru crăci mai 
puternice se amenajează o platformă simplă din cîteva beţe puse cruciş 
peste care se aşază strujeni de porumb şi frunze clin copaci „dărîmaţi", 
în forma unei „glugi" conice. Copacii „dărîmaţi", adicd. tăiaţi de frunzele 
tinere ce servesc drept nutreţ pentru vite, se înalţă şi în Mehedinţi, ca 
în mare parte a Olteniei, subţirateci şi fără frunze, sau doar cu un smoc 
în vîrf, apărînd ici şi colo, pe dealuri şi cîmpii, alcătuind o notă specifică 
a peisajului oltenesc, întîlnit  însă la fel şi în Valea Timocului, locuită 
de români ca şi în alte cîteva zone din Peninsula Balcanică, şi în sudul 
Banatului. O a doua variantă de „pătuiag" este cea în care apar primele 
rudimente de construcţie propriu-zisă constînd în implantarea a patru 
stîlpi înalţi pînă la doi metri deasupra cărora se face o platformă de scîn
duri sau de nuiele împletite. Pe această platformă se aşează finul 
sau paiele sub forma unei clăi suspendate, iar dedesubt spaţiul se folo
seşte ca „scuteală" pentru care şi alte unelte mari. Părţile laterale sînt 
libere dar cu vremea se acoperă cu scînduri, conducînd deci la prima 
formă de acaret închis cu „acoperiş" de paie alcătuit din claia de nutreţ. 
Sînt şi exemplare mai dezvoltate la care se adaugă încă două „furci", 
platforma sprijinindu-se deci pe şase stîlpi. „Pătuiagele" astfel mărite 
ajung să constituie grajduri pentru gospaclăriile mai sărace. 

Viaţa pastorală destul de dezvoltată a Mehedinţilor a făcut să apară 
o selie de construcţii extrem de interesante pentru problematica începu
turilor artei de a construi. Interesul acestor construcţii este cu atît mai 
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Fig. 3. Coş înalt de lemn tipic Mehedin
ţilor; gard de stoborî la o casă din a 
doua jumătate a secolului al XlX-lea 

· din Balta (1973). 

Fig. 4. Coş de piatră din Cireşu (1973). 

mare cu cit în Mehedinţi se întîlnesc ambele mari categorii de planuri 
legate de aceste construcţii originare : planuri circulare, planuri rectan
gulare. Din prima categorie face parte aşa-numita „ţuţă" (cuvînt vechi 
românesc indicînd „înălţime", vîrf ; vezi Muntele Ţuţuiatu din Dobro
gea ; legat şi de „ţuţuieni" păstori transilvăneni numiţi aşa pentru că 
veneau din „Ţara Munţilor", a „Vîrfurilor") construcţie conică, cu dia
metrul de circa 4 metri , uşor îngropată în pămînt (drca 30 cm), scheletul 
este alcătuit  din prăjini înalte înfipte în pămînt pe marginea cercului 
formînd planul construcţiei aplecate ca să formeze un con ; scheletul 
este acoperit cu ferigă care formează un strat gros ce ţine iarna de cald ; 
în interior este amenajat un pat-platformă pe „două calapoade" (oapre) 
în care încap doi-trei oameni ; se poate face şi foc într-un mic cuptoraş 
de lespezi şi pămînt. „ Ţuţa" serveşte drept adăpost păstorilor şi se înru
deşte ca formă şi plan cu „şurla" din Moldova şi Muntenia, cu deosebirea 
că aceasta din urmă este construită din lemne şi scînduri. Ca şi „ţuţele", 
colibele de „băcie" (pronunţia locală „băşie") se află situate la n ivelul de 
locuire izolată al stînelor. Colibele de băcie sînt de plan dreptunghiular 
avînd planul de circa 6 X 4 m şi constau din pereţi foarte scunzi (50 cm) 
din blăni de fag peste care se înalţă un acoperiş în două ape tot din blăni 
de fag. Intrarea se face pe latura îngustă a colibei. În stînga colibei este 
amenajată o platformă uşor înălţată de pămînt pe care se pun cojoace 
şi pături pentru dormit. Pe partea dreaptă este locul focului, puţin adîn
cit şi apărat înspre peretele de lemn de o lespede de piatră pusă în pi
cioare. Pe deasupra vetrei, pe două crăcane, se află „urdarul", un lemn 
lung de care se atîrnă „cumpăna", o căldare mare de fier în care se în
cheagă laptele. Alături de locul focului se află „coca", o bucată de lemn 
îndoit, numită în alte locuri „cujbă" de care se atîrnă căldările cu lapte 
la fiert. ln fundul colibei este o laviţă largă de lemn pe care stau găle
ţile de lemn, „bărdacele", şi alte vase pentru prepararea caşului. Şi „ţuţa" 
şi „coliba" sînt construcţii la nivelul solului. Bordeiul şi „bordeiuţul" 
sînt construcţii îngropate pe jumătate în pămînt. Ele reprezintă o veche 
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Fig. 5. Casă de la mijlocul secolu l u i  al XIX-iea de la Ilovăţ (1974) .  

tradiţie a constrncţiilor în ţara noastră. „Bordeiul" mehedinţean este 
săpat pînă la 1 m. în pămînt ; planul este mai complex deoarece la faţă, 
unde se află intrarea este rectangulai:-, dar spatele este în formă de semi
cerc, ca o absidă primitivă. Scheletul este format din două furci, una în 
faţă, alta în spate, pe care se sprijină „dărînga", o bîrnă lungă de patru
cind metri. Sprijinite cu un capăt pe pămînt iar cu celălalt pe „dărîngă", 
stau oblic „doştile", formînd „şarpanta" acoperişului peste care se pune 
ferigă şi pămînt. Scîndurile sau parii puşi în picioare la intrare, de o 
parte şi de alta a uşii, se cheamă „ţăpligi". Străvechi tip de locuinţă bor
deiele au fost părăsite de români către mijlocul secolului al XIX-lea, 
fiind preluate de ţigani care le construiesc aidoma. Alături de bordeie în 
sat se făceau şi „poieţi" de nuiele întîi, apoi de lemn, de plan circular 
servind drept case. Va fi o dată necesar să se facă un studiu mai amă
nunţit asupra caselor de plan circular în România, pînă acum fiind iden
tificate cu siguranţă două zone de asemenea construcţii, una în Moldova, 
în preajma Fălticenilor şi alta aici în Mehedinţi. Din informaţiile culese 
reiese că locuinţele, casele, dreptunghiulare de lemn erau ale celor mai 
înstăriţi iar „poieţile" ale celor sărace. Astfel la Cernavîrf amintirea lor 
este foarte bine păstrată : „poieţile" de nuiele erau construite pe „sto
boli" (pari ascuţiţi) înfipţi în pămînt pe care se împleteau nuiele, care se 
împleteau nuiele, care se lipeau apoi cu pămînt. Spre deosebire de „ţuţă" 
ce era conică, „poiata" era cilindrică, cu diametrul de circa 4 m pînă la 
o înălţime de circa 1 ,60 m, de abia de aici încolo construindu-se acoperi
şul conic. O formă mai evoluată de „poiată" este cea făcută din lemn, 
din bîrne scurte, puse în picioare deasupra cărora se prindea un „ocoli" 
de lemn ca cununa de „obade" de la roată, jucînd rolul cosorobilor de la 
casele plan dreptunghiular. Pe acest „ocoli" se sprijineau căpriori sub
ţiri strînşi către vîrf la un loc, iar pe căpriori se băteau „dea-doua" (de-a 
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curmezişul) lănteţi, iar pe aceştia se punea ferigă. Intre stobolii verti
cali se împletea perete tot din leas[1 de nuiele sau s.e puneau capete scurte 
de lemn, ca la construcţia zisă „în amnare". „Poiata" avea o singurii 
„casă", adică încăpere, „acolo dormeau acolo mîncau", îşi aduce aminte 
N. I. Şeitan din Cemavîrf care a apucat două „poieţi" cînd era copil de 
zece ani (în jurnl anilor 1 890), una din ele fiind la locul numit „La Ţepe". 
Şi baba Ruja, a lui Lupu Ruja, a stat în „poiată" pînă şi-a făcut casă. 
Lupu Rujă era frate cu Dumitru Ciucă, bunicul lui Nicolae I. Şeitan 
Ciucă, mort în vîrstă de 1 02 ani, la 1900. Dumitru Ciucă se trăgea din 
Vintilă Şeitan care avea pămînt aici (în „cureaua Şeitani", la Cernavîrf) , 
dar stătea la Balta. „Poieţile" nu aveau ferestre. Trecerea de la „poieţi" 
l::i case pare a se fi făcut în cursul secolului al XIX-lea, întîi făcîndu-se 
case mici de lemn, tot cu o singurii încăpere, apoi cu două încăperi cum 
era casa lui Lupu Ruja, făcută pe la 1830. Casele erau mici, chiar şi Tă
tucii tot una mică au avut pînă au cuprins jumătate de hotar şi au făcut 
casă mare, aşa cum era cea dusă la Goleşti la muzeu. La 1 897, îşi aduce 
aminte N. I. Şeitan, erau în Cernavîrf cam 50 de case, atît. Un fel de aşe
zare specifică Mehedinţilor, asemănîndu-se şi din acest punct de vedere 
cu Banatul este cea numită a „conacelor", aşezări permanente în zona 
locurilor de cultură şi a fîneţelor, formate dintr-o casă mică şi din bor
deie şi pălănci pentru vite, încercuite de un gard, adică un fel de gospo
dărie cu ocol întărit. Ele se mai putea vedea în 1951  pe „curelele moşne
neşti" dar erau şi concentrate la un etaj superior de aşezări, înspre stîne, 
alcătuind adevărate cătune cum era la Corcoaia, o aglomerare de vreo 30 
de conace, pe apa Cernei, la munte, la vreo 25 km de sat ţinînd de gospo
dăriile celor din Cloşani, de la Orzeşti şi de la Motrul Sec. Se stătea în 
ele ş i  vara şi iarna, cu vitele ; produsele se duceau cu calul, laptele în 
burdufuri, iar porumbul cu desagii mari, tot pe cal. Unele din aceste 
aşezări de conace se transformă cu timpul în sate, în orice caz ele consti
tuind un fel de dublet al gospodăriilor din sate, între cele două nivele 
de aşezare fiind o permanentă pendulare. În preajma mai tuturor satelor 
din Podişul Mehedinţilor se pot zări construcţiile acestor conace constîncl 
într-un schelet de acoperiş pus direct pe pămînt, cu învelitoare de fe
rigă sau de paie de secară. Intrarea se face pe latura lungă a construcţiei, 
printr-o uşă apărată de un mic acoperiş. De cele mai multe ori însă nu
mele de „conac" se aplică, cum am mai spus, unui ansamblu în care ală
turi de o casă mică se află şi adăposturi pentru vite mari şi oi. Unele 
din aceste adăposturi sînt sub formă de „bordeuţ" pentru vite, iar altele 
sub formă de „palancă", corespunzînd „perdelelor" din Moldova, adieii 
un fel de paravan de ferigă, de paie sau de şindrilă, aşezat în calea vîn
tului dominant al locului, fără acoperiş şi la adăpostul căruia stau mai 
ales oile. Uneori casa are celar în „tîrcol", adică de jur-împrejur în care 
stau mieii, viţeii, precum şi unelte în despărţituri anume. Pe deasupra 
ferigii şi a paielor se pun lănteţii albi de mesteceni, mărind pitorescul 
acestor aşezări. În construcţia conacului apare şi piatra, fie la temelia 
casei şi a pălăncii, fie alcătuind pereţii celarului. Gardul este făcut din 
stoboli înfipţi, legaţi la capătul de sus cu o cunună de nuiele numită 
„povoiu". Uneori stobolii au o „ureche" dintr-o cracă de lemn, de care se 
prinde capătul „povoiului" .  Acelaşi fel de ţarc de nuiele cu „povoiu" se 
face şi împrejurul clăilor de fin sau paie ca să nu le ajungă vitele. Peste 
gardurile şi ţarcurile de nuiele se trece pe „prilaz", numele local al pîr
leazului cunoscut peste tot în ţara noastră. In cuprinsul curţii închise a 
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Fig. 6. Arcade de paiantă pe obezi de lemn Fig. 7. Pimiţă de lemn cu etaj (sfîrşitul 
la o casă veche din Cănicea (1973). secolului XIX) mutată din deal în satul 

Ciovărnăşeni (1974). 

conacelor de pe locurile de arătură se văd şi „tuluzarii" făcuţi din „tule
nii" (strujenii) de porumb aşezaţi ca o claie înaltă de cîţiva metri şi în
gustă. Să mai amintim că hotarul între două proprietăţi de pămînt este 
marcat cîteodată de pietre mari, cum e în preajma Glogovei, hotarul ca 
atare numindu-se „slog". 

Casa de pe Podişul şi Dealurile Mehedinţilor. Materiale şi tehnici de 
construcţie 

Principalele materiale de construcţie folosite în zonele înalte ale 
Mehedinţilor sînt lemnul şi piatra. Ne vom ocupa mai întîi de acesta din 
urmă deoarece ea constituie un material complementar, în sensul că în 
Mehedinţi nu găsim, ca în relativ numeroase alte zone din ţară (circa 
1 5) case cu pereţi de piatră decît în cazuri extrem de rare, lemnul fiind 
aici materialul de construcţie de bază. Piatra este folosită însă aproape 
întotdeauna la construirea temeliei, fie sub forma unor bolovani enormi 
puşi la colţurile casei, în straturi vechi de arhitectură fie sub forma so
clurilor de diferite înălţimi. Sub forma bolovanilor am întîlnit piatra 
foarte rar în Mehedinţi, spre deosebire de ce se întîmplă în Gorj sau Vîl
cea, spre exemplu, unde frecvenţa acestui tip arhaic este relativ mare. 
In schimb soclurile de piatră înalte sînt foarte frecvente în Mehedinţi, 
pe Podiş, ele ajungînd la înălţimi apreciabile. Am notat astfel la Prejna 
că piatra este foarte mult întrebuinţată de altfel nu numai la case ci şi 
la conace, la zidurile despărţitoare ale gospodăriilor şi chiar la porţi. Fi
reşte că abundenţa materialului la îndemînă în acest sat situat în coasta 
muntelui este o explicaţie. Mai este însă o explicaţie pe care am verifi
cat-o la Costeşti, unde de asemenea piatra este mult utilizată, dar în 
forme care ne amintesc de arhitectura din Banatul vecin. Adică locuinţa 
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Fig. 8. Casă de lemn cu etaj (sfîrşitul Fig. 9. Casă de lemn pe soclu de piatră şi 
secolului XX) din Cir�u (1973) coş înalt de lemn (sfîrşitul secolului XIX) 

din Balta (1973). 

se înalţă apreciabil, soclul luînd forma unui demisol sau al unui parter 
semidezvoltat. Multe din aceste socluri înalte sînt construite pe denive
lări de teren, rostul lor fiind tocmai de a rezolva diferenţele de nivel. Se 
foloseşte o piatră galbenă, de mal, în formă de blocuri neregulate şi cu 
foarte puţin mortar de legătură. La nivelul de deasupra al casei se ajunge 
pe scări exterioare de piatră, foarte mari, fără acoperiş, conferind locu
inţelm· un anumit aer meridional, constatat şi în părţile Clisurii Dunării, 
adică în sud-<:!stul Banatului. Case cu socluri înalte, avînd două nivele 
individualizate se întîlnesc multe şi pe valea Motrului, la Negoieşti, Apa 
Neagră, fiind admirabile exemplare de asemenea case înalte. Deasupra 
încăperilor de piatră de la nivelul de jos rezultate d in înălţarea soclului 
- cel mai adesea aceste �ncăperi fiind beciuri tencuite cu var -, se pun 
„urşii" puternici de stejar cu secţiune de 30-40 cm, cam 7-8 „urşi" la 
o casă de dimensiuni medii. Peste „urŞi" se aşază „ blăni" groase tot de 
stejar, formînd ceea ce s �  cheamă „podul" peste beci. Pe soclul de piatră 
se aşază „ tălpile" de gorun ale casei , care la casele foarte vechi se aşe
zau, după cum am spus, pe bolovani la colţuri, sau se puneau chiar di
rect pe pămînt. La aceleaşi case foarte vechi, dar numai în zona de sub 
munte în apropierea pădurilor de brad şi de pin, tălpile erau făcute din 
trunchiuri rotunde de pini ce se încheiau la capete în „încheietură cu 
scafă", rotundă. Tălpile cu secţiune dreptunghiulară aveau încheietm·ile 
„drepte" cu „cătoage" ieşite afară (adică cu capetele netăiate), sau înche
ieturi cu „tăietură în piez" avînd cătoagele tăiate. Şi pereţii . caselor 
vechi erau făcuţi tot din brad rotund, aşa cum se ştia la Izvema, la Plejna, 
Costeşti, mai tîrziu făcîndu-se acolo casele din stejar, fag şi frasin. La 
Cernavîrf mai erau încă case vechi din trunchiuri rotunde de gorun, sub
ţiri, cu diametrul de circa 1 5  cm, încheia� tot în sistemul zis „în scafă" .  
Bîrnele cu secţiune dreptunghiulară s e  încheiau în „cheie dreaptă" cu 
capete lungi lăsate, sau în „cheie pitulată", cu capete tăiate. Capetele lă
sate, numite „cătoage", se mai numesc şi „bureţi" ,  d upă aspectul celor 
vechi, cu marginile zimţate de ploi şi vînturi. Casele oamenilor mai să-
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raci nu se făceau din bîrne, ci din blăni groase de cite 1 0  cm, dar dintr-o 
bîrnă se puteau face 3-4 bUmi, rezultînd o evident;, economie de mate
rial lemnos. Blănile se încheie aproape întotdeauna în „cheie dreaptă", 
ra în „cheie pitulată". Către timpurile mai noi cînd bîrnele lungi înce
pură a se rări, pereţii se construiau din bîrne mai scurte (doi-trei metri) 
cu „cheie cu jiţe" (adică cu „limbă") ce se prindeau în „căţei" scobiţi cu 
un uluc de-a lungul, puşi în picioare. Cite un „căţel" se punea şi de fie
care parte a uşilor şi  ferestrelor. Peste cununile de bîrne orizontale 
construite într-unul sau altul din sistemele descrise, se a�eza rama mare 
şi puternică a „cosorobilor", susţinută de ultima dintre cununi numită 
„legătura mare". Denumirile locale sînt mai diferenţiate, trădînd obice
iuri constructive legate de echipe de meşteri ce-şi vor fi impus de-a lun-

. gul anilor propria terminologie. Astfel la Cernavîrf patrulaterul ultimei 
cununi se numea „prăgarul de sus", în timp ce al tălpilor se numea „pră
garul de jos". Grinda principală a „tindei" (numele local al prispei sau 
al „sălii") se numea „tindar". Pe cosorobii care erau de două feluri „co
sorobii de lungime" (la faţada şi spatele casei) şi „cosorobii de colţ" (pe 
laturile scurte ale casei) se sprijineau căpriorii ciopliţi anume cu un lăcaş 
numit „guşă",  ca să asigure mai bine îmbucarea cu cosorobul. Pe cosorobi 
se băteau „lănteţii" iar pe aceştia şindrilă de fag cu cuie de lemn de go
run. Înainte vreme, cînd folosirea şindrilei nu era generalizată, învelitoa
rea era făcută din „blăni" subţiri, lungi de cite doi metri şi late de 30-
50 cm. Fixarea bîrnelor pereţilor ca şi a diferitelor piese ale acoperişului 
se făcea în „pişleag", adică cu cuie lungi de lemn. 

Acoperişul caselor vechi era foarte înalt, modul înălţimii acoperişu
lui alcătuindu-l lungimea căpriorului care trebuia să fie cit lăţimea casei. 
In vremurile mai noi acoperişul se face mai scund, de pildă pentru şin
drilă căpriorul este înalt cît lăţimea casei minus 1/4 din această lăţime 
iar pentru ţiglă, acoperişul este şi mai scund, scăzîndu-se 1/3 din lăţime. 
Măsurătoarea căpriorului se face de la „guşă" pînă la vîrf. Forma acope
rişului este cea generală pe teritoriul românesc, în patru ape. Tot la 
acest subcapitol al tehnicii mai ·amintim că la casele vechi capetele grin-

Fig. 10. Casă înaltă de lemn, semifor
tificată, zisă „a Tătucilor", din Cerna
vîrfu, transferată la Muzeul din Goleşti. 
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Fig. 1 1 .  Gospodărie din prima j umătate a 
secolului al XX, cu casă înaltă şi grajd 

cu fînărie, din Balta (1973). 
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zilor <lin pereţii laterali se acopereau la faţadi1 cu o piesă numită, ca şi 
în  Gorj, „undrea", avînd rol constructiv prin susţinerea grinzilor de sus, 
a aşa-numiţilor „cai", dar şi un rol decorativ apreciabil. În sfîrşit trebuie 
spus că în Mehedinţi foarte multe case sînt tencuite şi văruite, stratul de 
tencuială fiind susţinut prin „nuielare", adică prin batere de nuiele cră
pate în două pe toată suprafaţa pereţilor. 

Planuri şi elevaţie. Tipuri 

Tipologia locuinţelor se obţine prin coroborarea datelor privind pla
nurile lor şi acelea privind elevaţia. Din acest punct de vedere trebuie să 
observăm că în zonele înalte ale judeţului Mehedinţi ne aflăm în pre
zenţa a două categorii principale de construcţii destinate locuirii perma
nente : casa joasă, cu un singur nivel şi casa înaltă. La această tipologie de 
bază se poate adăuga luarea în considerare a prezenţei sau absenţei unui 
important element al arhitecturii populare româneşti : foişorul, conducînd 
deci la dublarea clasificării iniţiale. După cum vom vedea însă în Mehe
dinţi foişorul nu apare decît aproape cu exclusivitate la casele cu două 
nivele şi, încă o limitare, el nu este frecvent decît în zona limitrofă cu 
Gorjul şi, ceva mai puţin frecvent, în părţile sudice ale judeţului. Stabi
lind acest cadru de clasificare sîntem conştienţi că procedăm la o anumită 
sărăcire a prezentării bogatului material de pe teren, dar acesta este, pre
ţul oricărei operaţii clasificatori, obţinînd în schimb cîştigul de a putea 
surprinde însuşirile esenţiale ale arhitecturii populare mehedinţene. Apli
cînd primul criteriu, cel mai simplu şi mai uşor de perceput, al elevaţiei 
vom spune deci că prima categorie de case cu care avem să ne ocupăm este 
cea a caselor cu un singur nivel, înţelegînd între acestea şi cele care au un 
soclu relativ înalt pînă la circa 1 ,50 m, cu diferitele variaţii ale înălţimii 
datorită denivelării solului. înainte de a proceda la prezentarea diferitelor 
variante ale celor două principale categorii de case trebuie să scoatem în 
evidenţă faptul că, împrejurare destul de rară în ansamblul arhitecturii 
populare româneşti, Mehedinţii se singularizează în ce priveşte planul ca
sei ţărăneşti prin două caracteristici importante : marea frecvenţă a pla
nului cu prispă parţială şi, îndeoseb�, plasarea vetrei către peretele din 
faţă. Aceste două caracteristici fac ca să se poată vorbi de un mod precis 
despre o casă ţărănească „mehedinţeană", de negăsit decît în această parte 
a ţării. 

Casa joasă 

Despre „casa joasă" se poate spune că ea reprezintă tipul de locuinţă 
generalizat în Mehedinţi, şi nu numai aici, casa „înaltă" fiind o apariţie 
nu numai rară dar şi mai tîrzie din punct de vedere cronologic. I:n această 
categorie a casei joase foarte răspîndită intră, din punctul de vedere al 
elevaţiei, toate casele care au un singur nivel de locuire, cu remarca, că 
în zonele de deal accidentele de teren determină de multe ori înălţarea so
clului din piatră pe una sau două din laturile construcţiei, uneori această 
înălţare fiind notabilă, adăpostind o pivniţă sub casă (fără însă să se trans
forme într-un al doilea nivel) cu camere sau chiar cu pivniţe dezvoltate. 
Convenţional am considerat că se poate vorbi de o casă joasă în toate ca
zurile în care înălţimea soclului nu trece de 1 ,50 m. în ceea ce priveşte 
planul acestor case „joase", în cuprinsul Mehedinţilor din zona de deal şi 
de podiş, am înregistrat trei subcategorii determinate de existenţa sau de 
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fel ul prispei, element important î n  cadrnl arhitecturii populare româ
neşti : 

a) casa joasă fără prispă ; 
b) casa joasă cu prispă parţială ; 
c) casa joasă cu prispă de-a lungul întregii faţade principale. 
a. Casa joasă fără prispă, înregistrată de noi în Mehedinţi are planul 

generalizat pe întreg teritoriul românesc, constînd din două încăperi : cea 
a focului şi „hodaia". Intrarea se face prin încăperea focului, din care se 
trece în „hodaie". O asemenea casă foarte veche era a lui Ilie lui Iovan 
din unul din cătunele Isvernei. Făcută din cununi de bîrne orizontale, 
casa nu era de dimensiuni prea mari (6 X 4 m) . Intrarea se făcea prin încă
perea din stînga, uşa fiind făcută dintr-o singură bucată masivă de ste
jar. Vatra, după cum am spus, era plasată în colţul din faţă făcut de pere
tele faţadei cu peretele median. Intrarea în „hodaie" se făcea printr-o uşC:-1 
aşezată dincolo de vatră . In general trebuie spus că se întîlnesc foarte pu
ţine exemplare de case fără prispă. Extrem de rare exemplare de case 
monocelulare fără prispă am întîlnit mai ales în aşezările rudarilor. 

b. Casa joasă cu prispă parţială este tipul caracteristic Mehedinţilor, 
avînd o foarte mare frecvenţă mai ales în zona de podiş, frecvenţa ei scă
zînd în părţile de dealuri pînă la a dispare, dincolo de Şoverne înspre 
Gorj. Este un tip d e  casă arhaic românesc, fiind întîlnit în aproape toate 
zonele etnografice importante ale României, prototipul ei celebru fiind 
casa neolitică de la Ariuşd, din sud-estul Transilvaniei, descoperită în 
săpături arheologice şi despre care a scris Tzigara-Samurcaş punînd-o în 
legătură tocmai cu casa ţărănească românească. In cadrul acestei catego
rii se pot distinge 5 tipuri de planuri, în funcţie de numărul şi de plasarea 
încăperilor ca şi în funcţie de locul ocupat de prispa parţială. 

1 .  Casa cu prispă parţială plasată asimetric şi cu două încăperi este 
cea mai frecventă. Prispa se întinde numai în faţa încăperii cu focul prin 
care se face şi intrarea în casă. Numirea locală a prispei este „tindă", iar 
poziţia ei numai în faţa încăperii focului se cheamă „tindă în cot". Denu
mirea de „prispă" se dă aici numai pălimarului de scînduri care închide 
„tinda". Uneori am înregistrat şi denumirea de „clet" pentru „tinda în cot" 
(la Isverna) ceea ce ne duce iarăşi către elemente originare din Banat. 
lată cîteva exemplare de acest fel de case tipice mehedinţene. În Isverna 
am înregistrat casa lui Dumitru Dulan, ţăran sărac, veche de circa un 
secol. Era construită din fag rotund, subţire (diametrul 1 2-15 cm) înălţat.:-1 
pe o temelie de piatră de circa 50 cm, în cea mai înaltă parte a ei, pentru 
că la celălalt capăt era joasă de vreo 20 cm, rezolvînd deci o diferenţă de 
nivel. Trunchiurile rotunde de fag erau încheiate în „scafă". Talpa groasC:-1 
de gorun avea 45 cm peste care se ridicau pereţii înalţi de 1 ,5 cm. Prispa 
din faţa încăperii focului avea 3 metri lungime şi 1 , 1 0  m lăţime. Din 
prispă („tindă") se intra în camera focului cu vatra ca un sfert de cerc, 
pardosită cu cărămidă aşezată înspre faţada casei, cum am spus. „Ho
daia" avea la faţ·adă 4 metri iar în adîncime 5 metri. In spatele casei, sub 
prelungirea streaşinei acoperişului se afla un „celar" pentru adăpostit 
viţeii, mieii şi unelte mărunte. Intrarea î n  celar se făcea de afară printr-o 
uşă separată. Lăţimea celarului era de 1 ,70 m, iar lungimea lui de 7 
metri. Acoperişul în patru ape, de şindrilă, nu avea coş, fumul de la 
vatra liberă răspîndindu-se în pod. Ferestre erau numai două, cîte una 
pe peretele din faţă şi pe cel lateral de la „hodaie", la încăperea focului 
nefiind vreo fereastră, lumina venind numai pe uşă. Ferestrele erau de 
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dimensiuni foarte mici (40 )(  30 cm ; 50 X 40 cm) fiind ele tipul vechi zise 
„cu cruce", care iniţial nu aveau geam ci b{1şică de porc. In acelaşi sat 
o altă casă de ţărani săraci, numită a „Angioaicii" era asemănătoare. O 
foarte scundă temelie de piatră susţinea o talpă groasă pe care se înălţau 
numai la 1 ,40 m pereţii de trunchiuri rotunde de fag. Planul era iden
tic, numai că dimensiunile laturilor o făceau să tindă către patrat : fa
ţada 6 m (2,80 m tinda şi focul, 3,20 hodaia), iar adîncimea 4,90 m. Vatra 
în aceeaşi poziţie cu „căminul", adică avînd pereţii laterali căptuşiţi cu 
piatră, nu avea coş fumul răspîndindu-se în podul de sub acoperişul de 
şindrilă în patru ape. In curţile acestor gospodării mai modeste se afla 
doar cite un „curelnic", coteţ de găini, termen indicînd iarăşi legătura cu 
Banatul. Şi la Dîlma am întilnit acelaşi tip de casă în forme identice, 
doar ceva mai alungită spre dreptunghi (7,20 m la faţadă ; 4,50 m latura), 
i ar acoperişul fiind din blăni de fag lungi de cite 1 ,20 m şi late de 20 cm. 
Casa lui Ilie Ion Armeanul (?) avea însă şi coş înalt tipic mehedinţean, 
despre care vom mai vorbi. Temelia de bolovani de 40 cm susţinea o 
talpă de 35 cm pe care se înălţau pereţii de 1 ,50 m. Prispa parţială avea 
un mic lăcaş suspendat pentru ouatul găinilor. Uşa era masivă, din două 
bucăţi de lemn de stejar, ca la pivniţele gorjeneşti. O casă de acelaşi tip 
dar dezvoltată, aparţinînd unui ţăran cu stare materială mijlocie am 
înregistrat la Prejna, casa lui Constantin Stoican. De astă dată este vorba 
de o casă construită pe o puternică denivelare de teren ceea ce a făcut 
ca înălţimea soclului să crească de la 85 cm în faţă la 2,30 m în spate, 
cu toate acestea casa rămînînd tot cu un singur nivel, jos, în acel soclu 
foarte dezvoltat neavînd loc <lecit o pivniţă. Pe acest soclu de zidărie la 
care ducea o scară de piatră fără acoperiş, erau puse tălpile de lemn, nu 
prea groase (20 cm) peste care urmau cununile de bîrne tencuite, formînd 
pereţi înalţi de 2 metri. 

2. Casa cu prispă parţială plasată simetric, cu trei încăperi, repre
zintă de asemenea un plan vechi românesc, dezvoltat firesc din cel ante
rior prin apariţia unui „celar" in spaţiul „hodăii" mari. Unul din cele 
mai bine conservate exemplare de acest tip l-am înregistrat la Cernavîrf. 
Casa lui Constantin a Floarei era cea mai veche casă din sat şi se re
marca imediat prin acoperişul ei foarte înalt, apropiindu-se de cunoscuta 
proporţie a caselor cu acoperiş de paie din Munţii Apuseni de 2/1 ,  adică 
înălţimea acoperişului este de 2 ori mai mare <lecit cea a pereţilor. După 
spusele oamenilor casa avea o vechime de 1 20 ooi fiind pe vremea aceea 
casa unui om cu stare materială bună. Planul casei se aproprie de pa
trat, lungimea faţadei fiind de 6,50 m iar adîncimea de 5,50 m. Prispa 
este lungă de 3,50 m şi lată de 1 metru. De observat că pe prispă conform 
unei obişnuinţe larg răspîndite la casele româneşti se află şi o platformă 
servind drept pat în anotimpurile blînde. De pe prispă se intră în încă
perea focului în care sfertul de cerc pardosit cu piatră, de astă dată al 
vetrei libere, se află în colţul din faţă spre „hodaie". Din casa focului se 
intră în „hodaie" iar o altă uşă, mai în fund, dă acces la „celarul" lung 
şi îngust incit se acoperea intrarea cu o ţoală de nici nu se observa că 
mai există o încăpere în casă. Era de fapt şi un fel de ascunzătoare sau 
„tainiţă", cum de multe ori se întîlneau în acele vremuri nesigure. In 
„hodaie", lipită de peretele median se află un cuptor sau o sobă cu „ul
cele" încastrate în ea, potrivit unei practici care iaraş1 singularizează 
Mehedinţii în ansamblul sistemelor de gătit şi încălzit româneşti. Această 
sobă era de tipul numit „oarbă" fiind alimentată cu combustibil din cea-
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lalU1 încăpere de pe vatra liberă .  Temelia ele piatri1 este scuntli1 (40 cm), 
pe ea este pusă o talpă de 25 cm iar pereţii se înalţă doar pînă la 1 ,60 m ,  
avînd doar două mici ferestruici, de 30 X 35 cm, foarte ingenios practi
cate în trunchiurile rotunde de fag cu diametrul de numai 1 5  cm. Siste
mul este următorul : fiecare trunchi este secţionat ca să lase o mică fe
restruică lungă de 30 cm şi înaltă de 1 2  cm lăsîndu-se însă de-a lungul 
ei o l imbă din lemnul trunchiului, astfel că de fapt ferestruica este com
pusi1 din două ferestruici mai mici suprapuse. Cele douii spaţii libere se 
acopereau cu băşică de porc sau piele de oaie. Este singurul exemplar de 
asemenea fereastră întîlnită de noi, vorbind despre vremuri demult apuse 
realizarea ei tehnică fiind perfect adaptată materialului transparent (bă
şica) avut pe atunci la îndemînă. 

Lemnul casei este foarte îngrijit lucrat, „tindarul" (grinda d easupra 
tinzii pris;pei) fiind foarte frumos cioplit în trei arcade şi susţinut de un 
stîlp cioplit simplu ca şi „undreaua" acoperind capetele grinzilor. Între 
„prăgaru" de sus şi tindar legătura o face un „cal scos pe tindă", arcuit 
ca un gît de cal. 

Acoperişul înalt era din şindrilă de fag fixată cu cuie de gorun dar 
înainte vreme fmese din blăni lungi de cite doi metri şi late de 50 cm. 
Acoperişul este străpuns de un coş tipic mehedinţean, care se adaugă ca 
element singularizator de astă dată, al plasticii generale a casei mehedin
ţene. Este un coş de lemn foarte înalt, acoperit cu un mic acoperiş î n  
două ape. 

3. Casa cu prispă parţială plasată simetric, cu trei încăperi, dispuse 
însă altfel <lecit la tipul precedent, anume este vorba <le tipul foarte răs
pîndit de la sfirşitul secolului al XIX-lea, generalizat azi, al casei cu 
două încăperi d ispuse de o parte şi de alta a unei săli mediane. Intere
sant de remarcat că şi acest tip de plan adoptă în Mehedinţi, şi numai 
aici, prispa parţială, contrazicînd oarecum tendinţa de simetlie a aşezării 
încăperilor. O casă de acest tip, dezvoltată ca dimensiuni, aparţinînd unui 
ţăran cu stare materială mijlocie, am înregistrat la Prejna, casa lui 
Constantin Stoican. Casa este construită pe o puternică denivelare de 
teren, ceea ce a făcut ca î nălţimea soclului să crească dinspre stradă spre 
fundul curţii, adică pe lungimea casei, de la 85 cm la 2,30 m. Cu toate 
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Fig. 12. Casă înaltă (deceniul 3 
al sec. XX) din Balta (1973). 

Fig. 13. Casă înaltă de piatră şi cărămidă 
(a doua jumătate a sec. XX) din Cireşu 

(1973). 
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acestea casa rămîne cu un singur nivel, deoarece jos, în acel soclu foarte 
dezvoltat nu este amenajată <lecit o pivniţă. Pe acest soclu de zidărie 
frumos lucraU1 la care duce o scară de piatră fără acoperiş, erau puse 
tălpile de lemn, nu prea groase (20 cm), peste care urmau cununile de 
bîrne tencuite, formînd pereţi înalţi de doi metri. Casa este de dimen
siuni mari, faţada avînd 10 metri lungime, iar adîncimea casei fiind de 
5,60 m .  Prispa singură este lungă ele 5 metri şi lată de 1 ,20 m. De pe 
prispă se intră în încăperea focului în care în colţul dinspre faţă este 
vatra cu „căminete" de piatră prinsă în ramă de lemn ; în fundul încă
perii se afla o bancă lungă de lemn pe care stătea un dulap vechi de fag 
cioplit cu barda, înalt, cu două uşi, asemănător cu cele înalte gorjeneşti, 
dar fără decor. Sub grinzile tavanului era suspendat un „grătar" de nu
iele împletite, pentru uscat hainele. Din această îr:icăpere o uşă ducea în 
odaia ·de locuit zilnic în care le peretele corespunzînd vetrei se afla un 
cuptor în care focul se făcea de dincolo. Tot din încăperea focului o altă 
uşă ducea în „hodaia" mare de 5 X 5,60 m. În colţul din fund al acesteia 
se afta cuptorul destul de mare. Mobilierul era organizat în sistemul cla
sic al vechilor interioare ţărăneşti româneşti : o platformă-pat în fundul 
încăperii, un alt pat la peretele di nspre faţadă, încadrînd între ele un 
dulăpior scund şi un „scaun" aclic[1 o bancă nu prea lungă. In faţa aces
tora o ma-;ă. Pe al patrulea perete o altă bancă lungă, pe ambele paturi, 
la capătul lor dinspre perete, cite o ladă de zestre completa dispunerea 
interiorului. 

Acoperişul de şindril[1 era străpuns de un coş foarte înalt, de lemn 
pornind de deasupra vetrei, dar nu cum pornesc corlatele gorjeneşti, cam 
de la un metru şi jumătate de la podeală, ci de sus din dreptul podului. 
Gura coşullii, la bază, avea 1 ,70 latura, un patrat, ce se îngusta treptat 
de-a lungul celor cinci metri pînă la capătul ce ieşea deasupra învelito
rii. O latură a coşului era perfect verticală, alta era oblică. Coşul era 
acoperit cu un mic acoperiş într-o „apă" oblică. Lemnăria casei este foarte 
frumos lucrată, atît „tindarul", cit şi stilpii fiind ciopliţi în volume puter
nice, rombul predominîncl. Notăm că la aceeaşi casă, ultetior s-a mai 
deschis o uşă în „hodaia" mare dind drept pe „tindă", adică pe prispa 
parţială, ca oaspeţii să nu mai treacă prin încăperea focului ci să poată 
intra direct în „hodaia" de primire. 

4. Casa cu prisp;\ parţială plasată asimetric, cu trei încăpeli dar cu 
două intrări de pe prispă, nu cu una singură, ca precedenta casă, este un 

Fig. 14. Casă înaltă cu etaj de lemn 
(prima jumătate a secolului XX) din 

Broşteni ( 1974), 

Fig. 1 5. Casă înaltă de lemn (prima 
jumătate a sec. XX), cu stilpi strunjiţi 

la prispă şi foişor, din Ciovirnăşcni 
(1974). 
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tip de asemenea mai dezvoltat. Am înregistrat acest tip în Isverna la 
locuitorul cu stare materială mijlocie Nicolae Pantăuel. Pe un soclu egal 
ca înălţime (circa 70 cm) pereţii din cununi de bîrne orizontale se înălţau 
pînă la 2,10 m. De pe "tinda" parţială se intra în sala mediană unde se 
afla vatra liberă la colţul dinspre faţadă, iar de aici în „hodaia" de lo
cuit în care se afla şi cuptorul alimentat tot din sală. Vatra pardosită cu 
cărămizi se ridica la 10 cm de podea. Are conturul unui segment de cerc. 
Pereţii laterali de bîrne, alipiţi vetrei, sînt căptuşiţi cu piatră, formînd 
ceea ce se cheamă local „un cămin" sau „cămineţe". Deasupra vetrei se 
ridică coşul înalt de 4 metri care iese prin acoperiş. Tot deasupra vetrei, 
cam la 2 m înălţime este prinsă în pereţi o bîrnă orizontală numită „do
ring", de care se agaţă un "căldărar" de lemn (un cirlig mare îndoit de 
la natură) de care este prins "zălarul" (lanţul) de fier de care se atîrnă 
„ tuciul", ceaunul de fiert mămăliga. Tot în încăpere cu focul se află, în 
fundul ei, o ladă mare de făină, iar alături o laviţă pe care este urcat un 
dulap înalt de lemn de fag. In hodaia cu cuptor, în fundul ei, este un 
pat-platformă şi o masă, iar în cealaltă hodaie în care se intră direct de 
pe prispă se află de asemenea un pat, un dulap înalt, o masă sub fereastrft 
şi o ladă foarte frumoasă de haine. In interic;rul acestei case am găsit 
multe obiecte de tradiţie veche, încă folosite : „foale" de capră (burdu
furi) pentru adus lapte de la munte, furcă de tors cu coarne, „colaci" de 
lemn pentru înodat funia la sarcinile mari de fin aduse cu calul sau cu 
spatele (Aceşti colaci, ca nişte covrigi, sînt tăiaţi din noduri de copac şi 
prin ei se petrece funia formînd noduri, "mîtcă" (o rămurică cu mai multe 
terminaţii la capătul de jos) de brad pentru bătut urzicile. In sfîrşit, să 
notăm că deasupra patului din prima hodaie, peretele era că,ptuşit cu 
scoarţă de copac ca să ţină de cald. Este una din rarele supravieţuiri a 
acestui fel de a folosi scoarţa copacului, de unde, probabil a decurs şi 
numele de "scoarţă" dat ţesăturilor de lină ce într-un tîrziu au înlocuit 
materialul cules din natură purtînd numele său propriu. La multe case 
am înregistrat, pe tindă, lîngă stîlpul din colţ aşa-numita "targă" de fag 
construită dintr-un lemn vertical prins în inele de stîlpi şi o prăjină ori
zontală fixată tn primul. Pe "targă", jucînd rolul "culmei" fixe, se pun 
rufele la uscat. 

5. Casa cu prispă parţială plasată simetric, la mijlocul faţadei,  cu 
trei încăperi cu o singură intrare de pe „tindă", am înregistrat în Prejna, 
fiind o casă de vechime medie, de dimensiuni relativ mari : 9 X 4,20 m. 
Soclul de zidărie avea circa un metru înălţime, egal pe toată lungimea 
faţadei. Tinda (prispa) era plasată la mijlocul casei, în dreptul încăperii 
focului, largă cit aceasta. Vatra era în stînga acestei "săli" mediane de 
unde se intra în „hodaia" mare unde se afla şi un cuptor "orb" şi o plat
formă-pat un pat şi o masă, sub fereastră, precum şi un „scaun" (laviţă). 
In fundul încăperii focului se aflau pe o laviţă "ştreaze" (putini) pentru 
lapte şi brînzeturi, alături de care era şi un dulap înalt. 

c. Casa joasă cu prispă de-a lungul întregii faţade principale repre
zintă un tip răspîndit pe tot teritoriul românesc, particularităţile mehe
dinţene fiind date în acest caz de plasamentul vetrei şi de coşul înalt. 
Aceasta în zona de Podiş, deoarece în zona dealurilor şi a ceea ce se 
cheamă Piemontul Motrului, aceste caracteristici dispar cu totul. 

1 .  Casa cu două încăperi cu o intrare de pe "tindă" care se întinde 
de-a lungul întregii faţade se întîlneşte foarte frecvent în zona dealuri
lor, ea nu Jipseşte însă nici din zona podişului, deşi scăderea frecvenţei 
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Fig. 16. Casă de lemn pe soclu de 
piatră (sfirşitul secolulu i X I X), cu ar

cade în paiantă Ia prispă şi foişor, 
din Dalta (1973). 

Fig. 17. Casă (sfîşitul sec. XIX) construită 
pc d i ferenţă de nivel mare, din lemn, cu 
nbakon" şi „tindă� (prispă) parţială, din 

Dalta ( 1 97:l). 

ei aici este notabilă, dominante fiind clupă cum am văzut, casele cu prispă 
parţială. Totuşi chiar la Prejna am văzut un foarte frumos exemplar din 
această categorie şi anume casa Ilincăi Gh. !Păunescu, care la data cerce
tării (1951)  avea 87 de ani şi care ne spunea că apucase de purtase „con
ciul de durez" (cireş) că, adaugă bătrîna plină ele umor, „nu aveam de 
argint". Se ştie că în vechiul port femeiesc din Oltenia, ca de altfel şi din 
alte regiuni româneşti, sub „cîrpa" lungă se purta un „canci" (un cerc 
de care se prindea părul). Casa trebuie să fi avut sigur 1 50 de ani, bă
trîna ţinînd minte că în casă s-au perindat „cinci veacuri de om" (cinci 
generaţii). Bătrîna era vioaie şi impresionant de clară la minte, aşteptînd 
cu nerăbdare întoarcerea unui nepot de la armată : „am un nepot la ar
mată, de dragu lui 's vie". Casa aşezată pe un soclu de piatră de 70 cm 
înălţime avea talpă groasă de pin „de pe Cucă" (deal), cu diametrul de 
30 cm, iar pereţii erau de brad rotund. Destul de scund şi acoperişul şi 
pereţii : „nu s-a suit în sus că cade şi se fărîmă, mai bine joasă şi plină", 
răspunde bătrîna unei întrebări referitoare la înălţimea casei. Prin aco
periş ieşea însă un coş puternic piramidal cu acoperiş într-o apă. În col
ţul din stînga al tinzii (prispei) era un pat pe care vara dormea bătrîna 
afară. Tinda nu avea „prispă", adică pălimar. ln prima încăpere, aceea cu 
focul, „cunie", se aflau, în fund butoaie, berbeniţe, un ştrez mare (un 
trunchi de copac scobit, ceea ce se cheamă în Gorj „ulei") în care bătrîna 
ţinea „ceagîr", acreală făcută din comină şi mai era şi o poliţă. Vatra la 
nivelul pardoselii era în stînga, spre peretele median şi spre faţa casei, d in
colo, în „hodaie" corspunzîndu-i obişnuitul „cuptor" orb. Tot în hodaie 
mai erau şi un pat-platformă, în fundul încăperii şi un pat lîngă cuptor. 
Ferestre, foarte mici erau numai două, în hodaie. Sub una din ele, cea de 
pe latură era masa pe care se afla o solniţă făcută dintr-o ploscă veche : 
„cu asta au venit grăitorii la mine de m-am măritat", îşi aminteşte stă
pîna casei. 

O casă cu un plan identic este aceea a lui Vasile Costescu, construită 
în jurul anilor 1 900. De astă dată însă soclul este înalt, de 1 metru spre 
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stradă şi de 1,40 m spre curte, accesul făcîndu-se pe o scară de piatră, fără 
acoperiş. Sub casă, în soclu, este amenajat un beci şi în partea mai scundă, 
u.n adăpost pentru porci. Casa are 7,50 m lungime şi 4,50 m lăţime. Din 
cunia cu vatră şi cu nelipsitele „ştreze" din fund şi dulap de lingă uşă se 
intră în hodaie în care se află cuptorul orb, un dulap înalt, un pat-plat
formă şi un pat mai mic. „Tinda" este închisă cu „ prispă" de scînduri puse 
în picioare, iar uşa este din tipul celor gorjeneşti late, din două bucăţi din 
plăcuţe de lemn. „Tindarul" şi stîlpii, trei la număr, sînt foarte frumos 
ciopliţi. Coborînd de pe podiş, acest plan apare, după cum am spus, foarte 
frecvent în toată linia de sate de la contactul podişului cu piemontul 
Motrului : Rudina, Studina, Bala de Sus şi de Jos, Ilovăţ. Unele din casele 
cu acest plan sînt foarte vechi şi au şi frumoşi stîlpi sculptaţi. 1n aceeaşi 
zonă însă acoperişurile sînt în proporţie de 80 % de ţiglă, cum e cazul la 
Şovarna, iar coşurile, din ce în ce mai rare, .sînt de cărămidă. Schimbarea 
esenţială este aceea legată de poziţia vetrei care îşi schimbă locul de la 
faţadă spre unghiul din spate al casei. 

2. Casa cu două încăperi cu două intrări separate este un tip răspîn
dit într-o mare arie înglobînd Oltenia şi Muntenia de nord, sudul Transil
vaniei şi, mai puţin, vestul Banatului. Firesc deci ca ei să fie deosebit de 
frecvent aici, în  Mehedinţi, inima acestui vast ţinut coincizînd cu cel al 
celei mai intense romanizări. Este alcătuit din două încăperi, una cunia 
cu vatra, ş i  alta hodaia de locuit, cu cuptor orb. De pe „tinda" (prispa) cl in  
faţa ambelor încăperi se  intră pe cite o uşă în  fiecare din ele. Uneori cele 
două camere au legătură intre ele, printr-o uşă, alteori nu au. Aproape tot
deauna, o mică ferestruică sau o firidă, este practicată în peretele median, 
pe care se pune o lampă, o luminare, sau, în trecut, un „ciob" sau un opaiţ 
cu seu, ca să lumineze ambele încăperi sau cel puţin să lase să tread'1 
lumina slabă a jarului de pe vatră şi în cealaltă încăpere, . în hoclaie adică. 
Pe Podişul Mehedinţilor, vatra îşi are locul ei în faţă, în timp ce în 
satele Piemontului Motrului ea se găseşte în fundul cuniei. 

3. Casa cu trei încăperi cu o singură intrare face parte din stratul 
de vechime mijlocie al arhitecturii locale, deşi există şi unele exemplare 
foarte vechi, peste un secol, reprezentînd în epocă locuinţe ale elemen
telor înstărite. Este un tip d e  casă a cărui răspindire s-a generalizat după 
primul război mondial pe tot teritoriul românesc. O astfel ele casă am 
înregistrat la Isverna, casa lui Nicolae Ion Stoican, care a murit în 1 930 
în vîrstă de 80 de ani. Era într-adevăr casa unui tăran cu stare materială 
foarte bună, cu încăperi mari aşezate de o parte

· 
şi alta a unei săli me

diane, cu o intrare dind pe „tinda" (prispa) foarte largă împodobită cu 
stîlpi masivi, ciopliţi foarte frumo�. cu „tindarul" de asemenea cioplit.,  
sprijinindu-se pe grinzi transversale arcuite foarte adînc. O foarte inte
resantă casă de acest tip, mai veche, şi păstrată cu tot dichisul ei interior 
aproape intact, era aceea a lui Vasile N. Stoican (de 55 ani în 1 951), 
construită la anul 1 870. Din tinda foarte largă (prispa) se intră în „cu
nie", în care imediat la dreapta se află vatra, în colţul ei obişnuit pentrn 
Mehedinţii podişului. Vatra are un „căminete" foarte bine construit, căp
tuşit cu piatră în interior la peretele faţadei şi fiind numai zid de piatră 
(gros de 25 cm) spre hodaia de locuit. De sus din gura neagră a coşului 
atîrnă „zălariul" (păstrat la locul lui) pentru agăţat tuciul de fiertură. 
Coşul piramidal este construit pe un schelet de 4 stîlpi puternici între 
care este împletită o leasă de nuiele lipită cu pămînt. Coşul înalt, mai 
bine de 4 m, străpunge învelitoarea acoperişului. Fundul cuniei, ca de 
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obicei, era ocupat de un ciubăr de făină făcut din trunchi de fag scobit 
dintr-o bucată, înalt de 1 metru cu diametrul de 50 cm, ce folosise îna
inte ca butoiaş pentru ţuică, pe vremea bătrînilor ; în celălalt colţ al fun
dului cuniei sta un „ştreaz" m·ai mare pentru varză acră . Intre cele două 
recipiente era prinsă în perete o laviţă largă pe care sta un admirabil 
dulap-poliţă, fără uşi înalt de 2,20 m lat de 1 , 1 0  m din lemn de fag ce 
căpătase cu vremea o frumoasă culoare roşie-neagră . Pe ambele laturi ale 
dulapului erau prinse cuie de lemn uşor îndoite în sus, lungi cam de 
20 cm,  pentru agăţat traista, puşca, mănuşile. Dulapul era adînc de 40 cm 
şi încăpeau în el tot felul de străchini şi lucruri vechi. Din cunie se 
intra, în dreapta şi în stînga, prin uşi care iarăşi, contrar a ce se întîm
plă de obicei în casele româneşti, sînt plasate spre fundul cuniei şi nu 
spre faţa ei (din cauza plasamentului în faţă al vetrei), în cele două încă
peri. În stînga se intră în „hodaia de ţinut" hainele mai bune ale casei, 
adică încăperea „de curat" pentru oaspeţi, fără foc. Un pat mare în fun
dul camerei (celălalt simetric nu mai există) iar masa stătea într-un colţ, 
în loc să stea sub fereastră. Tot în fund lingă pat, 'mai era şi un „gardi
lop" de factură mai nouă. In dreapta, din cunie, se intră în „hodaia de 
locuit" în care cele două paturi îşi păstrau locurile lor obişnuite în fie
care din colţurile dinspre afară ale camerei. În mijlocul tavanului era 
atîrnat de o „gheară" întoarsă în pod şi de o „tuturigă" (inel) de fie1· 
răsucit, un „leagăn cu ţuţulul", făcut din fag fiert de formă ovală, la fel 
cu cel din Banat, legat cu „obrîmnii" de lină colorată (fire groase de lină 
răsucită formînd un şnur multicolor). In sfîrşit, în colţul din faţă, în 
dreptul „căminetului" de piatră corespunzînd vetrei din cunie, se află 
un cuptor înalt de cărămidă pe postament de piatră, de forma a două 
cuburi suprapuse (înălţimea totală de 1 ,80 m). În cubul de deasupra, de 
cărămidă, erau încastrate cîteva olcuţe mici, cu gura în afară, ca să mă
rească suprafaţa de degajare a căldurii şi ca să se paată coace mere sau 
să se încălzească miinile. Este iarăşi una clin caracteristicile Mehedinţi
lor, aceste olcuţe din cuptoare, nemaiîntîlnite în alte părţi ale ţării .  Fu-

Fig. 18. Fîntînă închisă urcînd găleata la 
etajul unei case înalte din Cănicea. 

Fig, 19. Geamlîc conducînd la bucătă
rie al casei înalte din Cănicea (1973). 
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mul circula prin toată soba - cuptor şi ieşea iar în cunie, într-o gaură 
mb coşul Cle deasupra vetrei, condus de la sobă la acea gaură prin „for
nuz" („forunz" ?) făcut din olan rotund sau din nuiele lipite cu pămînt. 
Foarte frumoasa lemnărie a casei se mai putea vedea atît la uşile lucrate 
în plăcuţe de lemn formînd romburi (fiecare uşă cu alt model), fie în 
„pondila" (tavan) de fag „priviştit" (cu uluc şi lamă), afumată din cunie. 

4.  Casa cu trei încăperi dar cu două intrări de pe „tindă" (prispă) 
este un tip ceva mai rar întîlnit. II menţionăm şi pentru o particulari
tate a cazului înregistrat de noi anume a supralărgirii uno1· porţiuni din 
prispă, dar mai ales pentru frumuseţea lemnăriei sale sculptate, despre 
care va fi vorba la capitolul dedicat decorului. Este casa lui Ion Ursu din 
Prejna co:istruită la 1 840 reprezentînd, cum am mai supus anterior, lo
cuinţa unui ţăran cu stare materială foarte bună din epocă. De pe tinda 
(prispa) foarte largă se intră în cunie şi de aici în hodaia de locuit, iar 
tot de pe prispă se intră şi în hodaia „de ţinut" , care are astfel intrare 
separată pentru a fi ferită de fumul vetrei din cunie. Casa este mare 
(1 0,50 m lungime, 6,50 m lăţime) înălţată pe un soclu de piatră de 1 ,20 m 
şi pe o talpă de aproape 30 cm, pereţii fiind de 2 metri iar grinda de sus, 
tindarul, lungă cit casa era groasă de 20 cm. In colţul din stînga era 
prinsă şi o „targă" mare, mobilă, pentru pus rufele la uscat. Accesul la 
prispa înaltă se făcea pe o scară lată (1 ,20 m) din lespezi de piatră. Tinda 
avea o prispă (pălimar) din stinghii de lemn încrucişate în „X". fi ind 
evident o refacere tîrzie. Prispa prezintă particularitatea de a fi mai 
largă la ambele capete, adică în timp ce lărgimea ei, la mijlocul casei 
este 'de 95 cm la cele două extremităţi ea se lărgeşte pînă la 1 ,40 m pe o 
distanţă de 3 metri în stînga casei şi pe alţi 3 metri la dreapta ca<;ei. 
Această supralărgire a fost făcută cu scopul de a instala în ambele părţi 
cite o platformă-pat din scînduri, pe care vara se doarme, confirmînd 
printr-un încă un exemplu această frecventă utilizare a spaţiului prispei 
ele către români. Aici este vorba însă de o amenajare şi de o soluţie 
constructivă anume aleasă. Cam acestea ar fi principalele tipuri de case 
înglobate în vasta categorie a caselor joase. Ar mai fi de adăugat ceva. 
Aşa cum spuneam la începutul acestei încercări ele clasificare, un element 
definitoriu al tipurilor de case ţărăneşti îl constituie prezenţa sau absenţa 
foişorului. Or, după cum s-a văzut şi potrivit constatărilor noastre din 
teren, foişorul este cu totul absent în Mehedinţi. Excepţie fac doar unele 
case evident mai noi sau cele imitînd tipul de casă zis „vilă românească", 
aparţinînd epocii de după primul război mondial şi unor tendinţe _c!_e 
aplicare în mediul rural a unor mode, în această epocă, urbane. Acest 
curent de imitaţie s-a conturat mai puternic în ultimele decenii, schim
bînd faţa satelor româneşti. Este fapt însă că în stratul vechi al arhitec
turii locale de pe podiş foişorul nu exista. În cercetările pe care le-am 
făcut am întilnit foişor de abia la linia satelor de la contactul Podişului 
Mehedinţean cu Dealurile Mehedinţilor, adică începînd de la Dîlma, prin 
Rudina, spre Şoverne (de Sus şi de Jos). Fireşte rne ocupăm acum numai 
de casa joasă ; la cea înaltă apariţia foişorului fiind ceva mai frecventă, 
dar tot numai în această zonă a piemontului şi nu pe podiş. Am întilnit 
un astfel de foişor la o casă joasă în Şovarna, unde era alipit la o casă de 
vechime mijlocie, cu planul cu două încăperi, cu două intrări separate. 
Numit local „balcon", termen de origine cultă, dovedind sensul de 
circulaţie al modei, foişorul respectiv era larg (3 X 3 m), înălţat ca şi casa 
pe un soclu d e  piatră de vreo 50 cm. Era plasat în axul casei (foişoarele 
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vechi româneşti sînt plasate asimetric), adăpostind intrarea în cele două 
încăperi, în cunia cu vatră în faţă, deasupra căreia ieşea coşul puternic, 
şi în hodaia de locuit. Trebuie să fie remarcată frumoasa alcătuire plas
tică a volumelor acoperişului acestei case în care marea prismă a aco
perişului casei (de şindrilă cenuşie) se îmbina cu prisma mai mică a aco
perişului foişorului, formînd umbre la încheietura apelor şi cu trunchiul 
de piramidă al coşului înalt şi svelt ce izbucnea la nivelul coamei acope
rişului foişorului şi se ridica peste coama acoperişului casei. Totuşi, 
această alăturare a foişorului direct de corpul casei, fără . prispă în restul 
faţadei dădeau o oarecare notă, dacă nu de improvizaţie, în orice caz de 
neaderare organică. Uneori se pare că aceste foişoare ieşind neaşteptat 
din linia casei, fără intermediul prispei, ar semăna foarte mult cu pla
nul vechilor case pe jumătate îngropate în pămînt şi cu treapta mai tîrzie 
de evoluţie a acestora ; cu „cenuşarele", cum se numesc, pe care le ştiam 
din părţile de cîmpie ale Olteniei. Ca plastică, în orice caz, volumele aces
tor case cu foişor din părţile relativ mai joase ale Mehedinţilor recheamă 
în amintire construcţiile din Cîmpia Doljului şi Cîmpia Romanaţilor, cum 
ar fi cele din Dăbuleni, de exemplu. Este un cîmp de cercetare ce ar me
rita aprofundat. Este, poate, locul să amintim că la casele vechi ale Mehe
dinţilor nu numai arhitectura este demnă de a fi luată în seamă ci ş i  
vechea organizare a interiorului. Trebuie subliniată existenţa şi a unor 
obiecte de veche tradiţie, ajunse în contemPoraneitate, obiecte care au 
şi ele un deosebit interes etnografic şi documentar, contribuind la defini
rea atmosferei casei mehedinţene tradiţionale. Astfel în multe din nume
roasele exemplare de case vechi pe care le-am înregistrat cu ocazia cerce
tărilor, am întîlnit, <lucind la gura podului, aflată de obicei în cunie, scări 
făcute dintr-o bucată, „dintregul" cum le numesc localnicii ; erau de fapt 
două ramuri crescute paralel tăiate cu o bucată din trunchiul ce le unea 
şi care alcătuia baza scării, între care se fixeau în găuri treptele făcute 
din bucăţi de lemn rotund. Adică, aceste scări de la case nu seamănă cu 
cele într-adevăr dintr-o bucată de la bisericile de lemn transilvănene dar 
şi oltene cioplite într-un trunchi gros, în formă de trepte. Tot aşa sînt 
încuietorile de lemn, cu „căţei", cioplite într-un butuc gros aşezat verti
cal şi în care culisează pe orizontală o bucată de lemn găurită în care 
cad „căţeii". Inchiderea şi deschiderea se face cu o cheie tot de lemn ară
tînd ca un fel de pieptene cu cîţiva dinţi, mari şi rari, înlocuită mai tîr
ziu cu o cheie de fier. Foarte numeroase sînt recipientele de lemn sco
bite într-o bucată de lemn, recipiente numite „obode", în lemn de fag sau 
de brad, servind pentru depozitarea boabelor de porumb sau pentru ba
terea lui. Uneori, obodul serveşte drept „ulei" sau „pîrlău" pentru spălat 
şi opărit rufele cu leşie. Cîteodată este pus pe o albie mare de fag într-un 
loc special, ilustrînd ingeniozitatea tehnică a acestor oameni făcîndu-şi 
„primitive maşini" de spălat rufe. La categoria recipientelor trebuie 
adăugate tot felul de „berbeniţe", „ştreze", putini cioplite tot dintr-o bu
cată şi care demonstrează un anumit nivel al dezvoltării tehnicii folo
sind cit mai multe obiecte din natură foarte puţin prelucrate. Poate că 
aici ar trebuie amintit şi „but.oniul", trunchi lung scobit, de 5-6 metri , 
servind ca conductă de apă la morile cu ciutură, în Mehedinţi ca şi în 
Banat, fiind vorba de aceeaşi tehnică de confecţionare şi de acelaşi princi
piu al folosirii lemnelor din natură. Bărdacele de băut sau de măsurat 
găleţile de apă din lemn lucrat foarte frumos, „tulcerul" (pîlnia) din lemn'. 
ele anin cu care se turna ţuica în butoi, completează �ria recipientelor 
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de lemn. ln cunie se mai pot vedea şi alte obiecte de lemn ca acele inge
nioase tălpigi de lemn, ca nişte tăbliţe, care se alătură de picioare cînd 
se sprijină ceaunul de mămăligă ca să se mestece cu făcăleţul, sau cum 
este „cobelca", cobiliţa, de purtat găleţile cu apă sau alte greutăţi. Sub 
şoproane şi în magazii se pot vedea şi nişte „coşuri" foarte mari de bătut 
porumbul, în forma unui coş de căruţă, paralelipipedic din nuiele împle
tite înfipte într-o ramă de lemn. Porumbul se bătea cu un mai de lemn. 
În sfîrşit, nu la puţine case, pe podiş, unde morile sînt departe de vale, 
am văzut rîşniţe de mină sau de picior puse la colţul prispei, la îndemîna 
gospodinei sau a gospodarului, pentru că nu este uşor de mînuit piatra 
alergătoare. La coşul rîşniţei din scîndură, ca la moară, pe unde se toarnă 
boabele, este prevăzut pentru a lăsa boabele să iasă, cîteva numai, o bu
căţică de scîndură „şocat" sau „ciocot" care se mişcă ritmic şi care este 
cioplită în chip de cap de cal stilizat. Rîşniţele de picior sînt mişcate cu 
un fel de pîrghie acţionată de doi oameni, unul stînd în picioare pe pîr
ghie la un capăt, altul la celălalt capăt, pîrghia fiind fixată la mijloc pe 
un ax şi avînd deci un balans pe verticală ce se transmite printr-un sis
tem mecanic simplu roţii „alergătoare". Rîşniţa face parte din sistemul 
de viaţă social-economic al acestei zone izolate şi arhaice de pe Podişul 
Mehedinţilor, cînd cantitatea de cereale pentru măcinat nu era mare şi 
distanţele pînă la mori erau mari. 

Lingă vatră se puteau vedea tot mai rar ţesturi de pămînt, dar mai des 
de tuci pentru copt pîinea sau turta de mălai, rareori, la sărbăt01i raţa sau 
găina în „ghivici" (adică ghiveci). Un element foarte important al interio
rului este sistemul de încălzit şi gătit, în trecut servind şi ca principală 
sursă de iluminat, formînd în Mehedinţi, ca şi în alte părţi ale ţării, un 
„bloc" în sensul că vatra cu „căminete" şi coş din cunie este legată funcţio
nal şi tehnic de cuptorul-soba - din hodaie. Am descris cîteva vetre şi 

Fig. 20. Stîlpi ciopliţi la prispa unei case 
vechi din llovăţ (1974). 
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Fig. 21. Stîlp cioplit în lemn de stejar, cu 
belciug pentru frîul calului, la prispa unei 
casc (a doua j umătate a sec. XIX) din 

Dalita (1973). 
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nu mai este locul să revenim. Am mai adi'iuga doar cîteva cuvinte despre 
cuptornl-sobă caracterizat nu numai prin olcuţele încastrate ci şi prin 
volumele sale foarte simple şi proporţionat alcătuite : din piatri1 sau din 
căr·ămidă cuptorul-sobă mehedinţean este format din două sau trei cu
buri sau paralelLpipede suprapuse, descrescînd ca volum în sus. Marginile 
rotunjite ale volumelor, liniile lor moi, din pricina lipiturii de pămînt dau 
farmec şi îndulcesc rigiditatea fonnelor. La casele înalte greutatea vetrei 
şi a cuptorului în care intră multă piatră se sprijină pe un picior de zidă
rie aflat la nivelul inferior. Fumul este scos printr-un coş foarte înalt care 
dă o notă aparte siluetei casei mehedinţene. Coşul este construit în formc"1 
de trunchi de piramidă, patratul de la bază avînd latura de circa 1 ,50 m 
iar cel din partea superioară micşorîndu-se la 0,80 m latura, deci aproape 
la jumătate. Cele două rame de sus şi de jos sînt făcute din „chingi" de 
gornn şi legate solid prin ,patru stîlpi tot de gorun, aşezaţi la colţurile ce
lor două pătrate. Stîlpii sînt înalţi între 3-4 m după cum este de înalt 
acoperişul ; coşul nu trebuie să întreacă cu mult coama acoperişului, pen
tru că altfel îl dă vîntul jos. între cele două rame se mai fixează două-trei 
rame cam la 80 cm una de alta. Aceste rame de chingi intermediare se 
găuresc şi prin găuri se trec nuiele mai subţiri verticale. În jurul acestei 
rame verticale se ţes nuiele orizontale împletindu-le. Peste acest schelet 
de chingi, stilpi şi  nuiele, se aplică lipitură groasă de pămint, balegă şi 
pleavă, mestecate şi udate, într-un strat ce merge pe o parte şi pe alta a 
nuielelor pînă la 10-1 5 cm. Pe afară corpul coşului se îmbracă în şindrilă 
de fag sau de brad, iar deasupra gurii se face fie un „capac", fie un mic 
acoperiş în două ape. Elementele acestea le întîlnim fireşte, atit coşul 
cit şi sistemul de încălzit-gătit precum şi seria de obiecte amintite, şi la 
casele înalte despre care urmează să vorbim. 

CASA ÎNALTA 

Şi la casele înalte am înregistrat cele două tipuri principale de con
strucţii : cu prispă parţială şi cu prispă de-a lungul întregii faţade. Fireşte 
că la casa înaltă nu poate fi vorba de absenţa totală a prispei aşa cum s-a 

Fig. 22. Stîlp cioplit şi fruntar la 
„tinda" unei case (prima jumătate a 

sec. XX) din Prejna (1973). 

Fig. 23. Poartă şi zid de piatră (sfîrşitul 
sec. XIX) la Prejna (1973). 
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întîmplat la casa joasă, deoarece ea deţine la casa înaltă un rol funcţional 
indispensabil, neputîndu-se face intrarea direct în casă fără intermediul 
prispei de la etaj. Numărul mult mai mic de case înalte a făcut ca şi înre
gistrările noastre să nu fie tot aşa de numeroase ca în cazul caselor joase. 
Iată cîteva exemplare reprezentative în ceea ce priveşte planul. 

a. Casa înaltă cu prispă parţială preia planul tipic mehedinţean 
despre care am vorbit cu prilejul prezentării caselor joase, lucru impor
tant deoarece indică n u  numai vechimea acestui plan ci şi gradul lui înalt 
de funcţionalitate impunînd prezenţa lui şi în categoria mai nouă şi mai 
evoluată a casei înalte. Acest plan are un răsunet important, în cazul casei 
înalte, în compoziţia faţadei accentuată de existenţa celor două nivele. 
Despre aceasta vom vorbi însă în mod special în partea privitoare la 
elevaţie. 

1 .  Casa cu prispă parţială la etaj cu două încăperi este tipul cel mai 
simplu de plan din această categorie. Prispa se întinde numai in faţa cu
niei în care vatra cu căminete îşi are locul bine cunoscut în Mehedinţi (la 
colţul dinspre faţadă al peretelui median). Din cunie se intră în „hodaia" 
de locuit în care se află cuptorul cu olcuţe incastrate şi cu aşezarea tipică 
a paturilor. 

2. Casa cu prispă parţială cu trei încăperi la etaj, aşa cum este casa 
lui Ion Paloş din Prejna, are o tindă (prispă) încăpătoare din care se in
tră în cunie cu vatră, căminete şi coş înalt. In fundul cuniei, ca de obicei, 
se află o laviţă lungă, groasă de 1 0  cm, pe care stau două dulapuri vechi 
de fag şi berbeniţe. Din cunie se intră în odaia de locuit cu laviţă lungă 
în fundul încăperii şi cu un pat spre faţadă şi cu cuptorul legat de vatră. 
Tot din cunie se intră şi în „hodaia de ţinut" în care cele două paturi stau 
la locurile lor din colţuri, masa sub fereastră şi un dulap înalt în alt colţ. 
De observat că în „hodaia de ţinut" se poate intra şi de pe tindă direct 
prin altă uşă, pentru a evita, după cum am văzut la planul corespunzător 
de la casa joasă, intrarea oaspeţilor prin cunie şi pentru a păstra curati1 
hodaia de ţinut. 

3. Casa cu prispă parţială cu trei încăperi, cu trei intrări ; dispoziţia 
încăperilor este la fel cu cea a tipului de la numărul 2, cu deosebirea că în 
hodaia de locuit se intră direct de pe tindă, realizîndu-se deci şi în acest 
caz separarea şi izolarea cuniei din circuitul direct. 

b. Casa înaltă cu prispă de-a lungul întregii faţade este de un tip 
generalizat pe teritoriul românesc incluzînd două principale categorii de 
planuri : 

1 .  Casa cu prispă întreagă la etaj, cu două încăperi înregistrată la 
Isverna, are prispa lungă de 1 0,30 m şi lată de 1 ,60 m, alcătuind deci o 
mare suprafaţă. De pe prispă (tindă) se intră în cunia cu vatra în colţul 
din faţă iar de aici în hodaia de locuit care are însă intrare şi direct de pe 
tindă. 

2. Casa cu prispă întreagă la etaj, cu trei încăperi, este cea cu planul 
de trei încăperi cu sală mediană jucînd în Mehedinţi rol de cunie cu va
tră tipică cu căminete. Aşa am înregistrat casa Mariei Gligore Stoican din 
Prejna, casă mare cu faţadă de aproape 1 1  m, adîncirnea casei de 15 m. 
Nivelul de jos înalt de 2 metri, cel de sus 1 ,90 m ,  şi  acoperiş nu prea înalt 
de şindrilă străpuns de clasicul coş mehedinţean. Din cunia amplasată cen
tral se intră î n  hodaia de locuit cu cuptor şi un pat, în care la acea vreme 
era instalat şi războ,iuf de ţesut. Tot din cunie se intră şi în altă hodaie, 
acum dezafectată, avind rol de celar, cu un pat şi o ladă de zestre veche, 
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!n cunie, în funclul ei, se găsea un clulap înal t. Tot acolo era şi gura podu
lui la care ducea o scară monoxilă. 

3. Casa cu prispă întreagă la etaj, cu trei încăperi dar cu două intrări 
am înregistrat la Isverna, una din intrări, cu uşa lată, dînd în cunie, iar 
alta în hodaia de ţinut. 

4. Casa cu prispă întreagă la etaj şi trei încăperi, dar dispuse într-un 
mod particular este şi cea vestită a Tătucilor din Cernavîrf despre care 
am amintit mai sus. Nivelul superior este împărţit în două părţi egale, 
una fiind ocupată de hodaie, avînd intrare directă de pe tindă, iar alta fiind 
ocupată de cunie şi de un îngust iatac plasat în spatele cuniei. ln cunie se 
intră fireşte tot de pe tindă dar în i atac intrarea se face prin hodaie. Este 
un plan foarte rar întîlnit în Oltenia şi relativ frecvent la casele vechi ale 
ţăranilor mai bogaţi din Moldova şi sudul şi estul Transilvaniei. Şi pozi
ţia vetrei diferă de cea clasică pentru Mehedinţi, adică nu este spre faţadă 
ci spre fundul cuniei avînd adică poziţia vetrei din restul Olteniei. Tinda 
se întinde nu numai de-a lungul faţadei principale 'Şi de-a lungul uneia 
din faţadele laterale conducînd către WC-ul amenajat într-un fel de tur
nuleţ în spatele clăPirii după modelul culelor. Scara de acces este interi
oară, lucru rar în Mehedinţi. In sfirşit, să notăm că şi nivelul inferior este 
în întregime din lemn iarăşi un element foarte rar în zona podişului Me
hedinţean, şi că în prispa (parmalîcul) tinzii sînt practicate lăcaşuri de 
tragere cu puşca, două în faţă şi două pe latura cu prelungirea tinzii. Par
malîcul este construit din bîrne cioplite masiv, puse orizontal. ln ansam
blu casa Tătucilor este o locuinţă fortificată construită de moşneni ridicaţi 
pe trepte de mici boiernaşi imitînd întru-totul culele boiereşti de zid. Cred 
că este cea mai perfectă replică ţărănească de lemn la cula boierească ele 
zidărie. Nici unul din exemplarele asemănătoare din Gorj neavînd masivi
tatea casei Tătucilor. Înainte de a trece la prezentarea elevaţiei şi a faţa
delor caselor înalte trebuie să amintim că spre deosebire ele restul arhi
tecturii olteneşti şi munteneşti, casa înaltă mehedinţeană are de foarte 
multe ori scara exterioară, ieşind din perimetrul dreptunghiular al planu
lui casei, nefiind deci apărată de parmalicul prispei aşa cum se întîmplc'i 
în Gorj, Vîlcea şi mai ales Muscel, Dîmboviţa, Prahova şi Buzău. Scările 
mehedinţene sînt de piatră chiar la casele din lemn şi, încă o caracteristică, 
nu sînt prevăzute cu vreun acoperiş protector. 

Elevaţia şi faţadele caselor înalte 

Varietatea faţadelor este destul de mare şi la casele joase mai ales la 
acelea al căror soclu puternic de zidărie le dă uneori aparenţă apropiat[1 
de cea a caselor cu adevărat înalte adică a celor avînd două nivele pe deplin 
dezvoltate. La casele înalte însă această varietate este şi mai mare iar so
luţiile constructive adoptate sînt uneori de o frumuseţe deosebită. Fireşte 
că este greu şi nu avem pretenţia de a putea înfăţişa în aceste cîteva pa
gini necesarmente sumare, toată gama rezolvărilor arhitectonice pe care 
le prezintă casa înaltă mehedinţeană. Am ales însă clteva din cele mai 
semnificative asemenea rezolvări. Incepind cu casa Tătucilor, avînd am
bele nivele de lemn, lucru rar în Mehedinţi, vom remarca existenţa a cinci 
registre extinzîndu-se pe toată faţada principală care mărnară 9 m lun
gime : primul este format din temelia de piatră înaltă cam de 1 m fiind 
deci un registru plin susţinînd prin masivitatea sa întreaga construcţie şi 
succesiunea celorlalte 4 registre ; al doilea este, dimpotrivă, un gol pre-
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lung, înalt de doi metri întrerupt doar la mijlo<' ele un stî lp puţernic ; golul 
este prispa nivelului inferior în care sînt pivniţele casei ; al treilea, de 
1,10 m este format din bîrne cioplite şi reprezintă un fel de a pftrătoare a 
prispei de jos ; al patrulea este parapetul masiv de bîrne al tindei de sus, 
înalt tot de 1 ,10  m ; al cincilea îl formează golul prelung şi îngust al tin
dei de sus, gol prins între parapetul masiv şi fruntarul doplit de sub 
streaşina acoperişului întrerupt la mijloc de un singur stîlp frumos cioplit, 
pandantul celui de la prispa de jos. De observat că meşterii din Bobăiţa 
nu au lucrat la întîmplare ci au calculat ca cele trei registre superioare 
să fie toate de aceeaşi înălţime : de 1 ,1 0  m fiecare. Aspectul casei Tătuci
lor este dintre cele mai impunător, registrele orizontale, sorle şi egale, , 
surmontate de acoperişul înalt de şindrilă conferindu-i o monumentalitate 
impresionantă. Soluţia unui mare gol la parter este adoptată şi de o casă 
din Prejna dar în cu totul altă manieră determinată în primul rînd de 
faptul că aici avem de-a face ca în majoritatea caselor de pe Podişul Me
hedinţilor, cu un nivel inferior de piatră. Aşa că acel gol continuu al par
terului este încadrat de două pile de zidărie puternică de cite 50 cm lăţime 
fiecare şi înalte de 2,50 m. Pe acest soclu de pietrărie masivă, nivelul de 
sus din lemn pare uşor. Prispa inferioară este lată şi formează accesul 
către pivniţa mare a casei în care se intră pe o uşă lată de lemn lucrată în 
plăcuţe dispuse într-un sistem unic de romburi concentrice. Scara de lemn 
care urcă la nivelul superior taie într-un colţ golul prispei cu o linie sub
ţire oblică. Grinda masivă de deasupra golului susţinînd tinda de sus este 
groasă de 30 cm peste ea fiind construit un parmalîc scund din scinduri 
puse în picioare, parmalîc de numai 50 cm înălţime. In sfîrşit, golul pris
pei de sus este înalt - 2,30 m - mărginit de cite un stîlp de lemn şi în
trerupt doar la mijloc de un al treilea stîlp. In ansamblu construcţia apare 
foarte echilibrată, golul de jos încadrat de zidăria puternică fiind despăr
ţit de golul aerian de sus, de cele două registre înguste de lemnărie ale 
grinzii şi pannalîcului. Este o compoziţie am spune savantă, dacă n-am 
şti că este concepută de meşteri fără şcoală dar cu o mare experienţă a 
construcţiilor şi cu un simţ al proporţiilor şi al măsurii excepţional. La 
alte case, tot din Prejna, dar şi din Isverna, Costeşti, Gornenţi, golul ni
velului inferior este întrerupt de cite unul sau doi pilaştri de zidărie, une
ori aceşti pilaştri centrali ajungînd să se semene cu un contrafort subzidit 
de mari dimensiuni : 1 , 15  m X 0,50 m. Cînd s.înt doi pilaştri, între cele două 
pile exterioare sînt de dimensiuni mai mici (50 cm) există şi case la care 
pilaştrii sînt înlocuiţi de stîlpi de lemn, compoziţia faţadei ciştigînd în ge
neral aspectul de uşurătate. Pe de altă parte, mai ales la Costeşti, există 
case cu două nivele la care şi parterul şi etajul sînt prevăzute pe prispe 
cu stîlpi de zidărie de secţiune patrată ilustrînd legf1turile cu Banatul 
vecin. 

Una din variantele importante ale compoziţiei faţadelor caselor me-· 
hedinţene este aceea în care soclul masiv de zidărie înalt pînă aproape de 
2,00 m are la faţadă blocul compact al scărilor de piatră, plasat cam la 
mijlocul construcţiei, iar la una din extremităţi, de obicei cea în care so
clul este mai înalt (în cazul soclurilor rezolvînd diferenţe de nivel), se 
află un gol adînc prin care se face intrarea la pivniţă. Nivelul superior al 
acestor case făcind de fapt un fel de tranziţie între casa joasă şi casa înaltă, 
este mai totdeauna prevăzut cu o prispă cu stîlpi de lemn. In sfîrşit, aşa 
cum am amintit mai înainte, există case înalte cu prispă parţială la am.,. 
bele nivele, compoziţia faţadelor acestui fel de case căpătînd o notă aparte 
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prin contrastul dintre suprnfaţa plinit a casei avansîml pînă la linia extern<·1 
a faţadei şi golurile celor două prispe, de sus şi  (le jos. Golul de jos este 
uneori încadrat de stîlpi de zidărie de secţiune dreptunghiulară, alteori de 
stîlpi de lemn după cum şi prispa etajului poate prezenta aceeaşi vari aţie. 
Lăţimea registrelor, intercolonamentul, proporţia dintre plinuri şi goluri, 
străpungerile uşilor şi ale ferestrelor, modalitatea de inserţie a scării ex
terioare sau a celei interioare, lăţimea şi extinderea pe laturi a prispelor, 
iată tot atîtea elemente a căror variată combinare şi dimensionare introduc 
în arhitectura populară mehedinţeană o mare diversitate, demonstrînd 
puternica imaginaţie creatoare a meşterilor constructori de case din această 
parte a ţării, La toate acestea să nu uităm, se adaugă şi variaţiile determi
nate de volumetria acoperişurilor, întotdeauna în patru ape, dar a căror 
înălţime caracteristică vechilor case, scade o dată cu trecerea timpului şi 
cu schimbarea învelitorii de la şindrilă la ţiglă. Accente deosebite pun şi 
volumele coşurilor înalte, tipice şi ele arhitecturii populare mehedinţene. 

Decorul în arhitectura populară mehedinţeană 

Calităţile estetice fundamentale ale casei mehedinţene, dealtfel ca 
ale întregii arhitecturi populare româneşti rezidă în admirabile proporţii 
ale construcţiei, în armonia liniilor definitorii ale volumelor alcătuind 
unitatea casei. Pe aceste însuşiri de bază, rezultat al unei milenare expe
rienţe constructive, se grefează ansamblul elementelor arhitectonice for
mînd ceea ce se numeşte decorul. Simţul măsurii şi echilibrului între păr
ţile componente ale acestuia şi între acesta şi întreg conducînd la un anu
mit „clasicism", caracteristic artei populare româneşti în genere, se mani
festă şi în acest domeniu special al decorului arhitectonic regăsindu-l şi în 
cuprinsul construcţiilor ţărăneşti din Mehedinţi. 

Ca o caracteristică generală a decorului caselor din Mehedinţi am pu
tea spune că, în raport de pildă, cu cel mai cunoscut al Gorjului, decorul 
mehedinţean este mai simplu şi mai robust impresionînd mai mult prin 
armonia puternică a volumelor decît prin detaliile strălucitoare ale meşte
rilor gorjeni. Aceasta ne-a fost impresia atunci cînd pentru prima oară în  
1951 ,  făceam „descoperirea" virtuţilor arhitectonice populare ale Mehe
dinţiului, văzînd cu uimire splendidul decor al caselor din Prejna. Remar-

� 
Fig. 24. Pimiţa - cu coteţ sub ea - (sfîr

şitul sec. XX) din Cănicea. 

17 - Analele Banatului - seria Etnografie - (1849) 

Fig. 25. Moară „cu buti" din 
Prejna (1973). 
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c,1111 atunci, pe lîng;1 frumoasele proporţii ale caselor înalte, eh iar  ale l'elnr 
noi, armonia raporturilor între plinuri şi goluri, şi, mai ales stîlpii şi grin
zile aclînc cioplite, „poate mai frumoase decît ale gorjului" notam pe acea 
vreme în fişa ele teren. Umblînd mai apoi pe îndelete în atîtea sate mehe·· 
dinţene, de pe Podiş, din văile şi dealurile piemontului Motrnlui, din Cim
pia Bălcăiţei, impresia iniţială mi-a fost confirmată de marele număr de 
realizări artistice ale meşterilor constructori ţărani, distingîndu-se prin 
vigoarea şi sobrietatea sculpturilor diferitelor elemente constructive şi 
decorative ale casei locale. Principalul sistem decorativ al casei mehedin
ţene este plasat în lemnăria „tindei" (prispei), fie la casele joa·.;e, fie la ca
sele înalte. Sistemul este compus din : stîlpii care susţin grinda principalc"t 
a tindei, numiţi local şi „prăgari" pe care se sprijină grinzile transversale 
arcuite sau drepte numite „cai", care susţin la rîndul lor cosoroaba pe care 
se sprijină căpriorii susţinînd lănteţii şi, în fine, şindrila. Stîlpii mehedin
ţeni sînt mai groşi <lecit cei din Gorj, secţiunea lor fiind un patrat cu la
tura între 1 2-1 8 cm. Ei sînt ciopliţi cu predilecţie în tetraedre ornate cu 
„X"-uri mari şi cu zimţi pe margini, alternînd cu duble sau triple „inele" 
de asemenea crenelate. Treimea de jos a stîlpului prinsă în balustrada 
prispei este cioplită simplu într-un mare volum paralelipipedic alungit 
iar cele două treimi superioare sînt acoperite cu volumele tetraedrelor, 
succe<lîndu-se între 4-8 asemenea volume. Se întîmplă citeodată ca mo
tivele s culptate să fie plasate în mijlocul fusului stîlpului, proclucînid un 
efect singular prin nuditatea părţii superioare de sub grinda mare. Ciopliţi 
în lemn de gorun stîlpii prezintă o alternanţă regulată, înregistrînd ele 
exemplu 4 tetraedre de cîte 1 0  cm înălţime şi 3 „X"-uri de cite 1 2  cm înăl
ţime sau altă dată 7 „inele" de cîte 6 cm alternînd cu 6 „X"-uri de cite 
14 cm, ceea ce denotă o grijă deosebită a meşterului pentru imprimarea 
unui anume ritm acestor veritabile opere de sculptură modernă, semănind 
atît de bine, lucru banal azi, cu coloanele lui Brîncuşi izvorîte f:ir;1 îndo
ială din acelaşi fond decorativ ancestral. 

Rareori am întîlnit stîlpi de secţiune circulară şi atunci distingîndu-se 
prin grosimea lor neobişnuită pentru Gorj. Unii din aceşti stîlpi cu sec
ţiune circulară erau şerpuiţi, jumătate de la stînga la dreapta iar cealaltă 
jumătate de la dreapta la stînga avînd şi un mic capitel în formă de trunchi 
de piramidă. într-un alt caz, la casa Tătucilor, stîlpul de secţiune circu
lară avea o structură mai complexă, fiind alcătuit în esenţă din două vo
lume tronconice alungite, lipite la baza mare şi sprijinite pe un cub vo
luminos împodobit cu patru discuri în relief ; mici „creneluri" marcau 
suprafeţele de contact. Legătura între stîlpi şi grinda mare a tindei se 
face în trei moduri în Mehedinţi : cea mai obişnuită este cea directă în 
sensul că micul capitel al stîlpului se îmbucă printr-o mică limbă în corpul 
grinzii ; alteori însă stîlpul susţine „calul" arcuit sau drept al grinzii trans
versale peste care se aşază grinda mare a tinde i ; în sfîrşit, o a treia mo
dalitate este aceea a apariţiei între stîlpi şi grindă a unui aşa numit „flo
rar" sau a unei mici „talpe" care se aşază în capul stîlpului şi pe care se 
sprijină grinda. „Caii" grinzilor transversale, mai ales la cele două extre
mi tă ţi ale tindei sînt ciopliţi îngrijit, fiind fie arcuiţi, potrivit numelui lor, 
fie drepţi. Şi într-un caz şi în celălalt, „caii" mehedinţeni sînt deseori îm
podobiţi şi cu o cioplitură mediană în formă de triplă acoladă. Grinda 
principală numită uneori „prăgar" sau chiar „florar" este de mari dimen
siuni, cît lungimea casei, adică de 7, 8,  9 sau 1 0  metri, uneori chiar de 12 m 
şi de o g;osime apreciabilă avînd secţiunea unui d reptunghi pus pe cant 
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cu laturile de 30 X 20 cm. Grinda este doplit;I în tăieturi adînci alternin<l 
suprafeţe curbe cu unele drepte, alternanţa avînd şi aici o regularitate rit
mică perfectă. Ciopliturile sînt practicate numai pe faţa inferioară a grin
zii şi sînt completate cu zimţi sau creneluri. Sistemul stîlp-cal-grindă este 
completat uneori, mai rar ca în Gorj, cu „undreaua", numită în Mehedinţi 
„andrea", un fel de pilastru semi-angajat în perete acoperind capetele ie
şite , ale bîrnelor pereţilor transversali ai casei şi primind o parte din greu
tatea şarpantei acoperişului descărcată prin intermediul „cailor". O astfel 
de „andrea" frumoasă, masivă şi simplu împodobită prin cîteva tăieturi 
puternice am înregistrat la aceeaşi prea frumoasă casă a Tătucilor, evident, 
una din capodoperele arhitecturii noastre ţărăneşti, lucrată de meşterii din 
Bobăiţa, un sat la circa 25 km sud-est de Cernavîrf. La partea de jos a 
prispei sistemul decorativ se întregeşte cu balustradă lucrată din scînduri 
traforate. Faţada casei ,  simplă în rezolvarea ei constructivă ,  este marcată de 
golurile uşilor şi ferestrelor. Uşile sînt şi ele un element decorativ nota
bil, mai ales cele vechi, construite fie dintr-o bucată groasă de 15 cm cu 
ţîţîni din întreg, fie din foi mari de fag placate cu scîndurele de brad, for
mînd diferite combinaţii pe bază de romb bine cunoscute şi în alte regiuni 
ale ţării. Substructura şarpantei , pe care în parte am descris-o, alcătuită 
din „prăgar", „cai" şi cosoroabă, este de cele mai multe ori lăsată liberă 
pe tindă, la vedere, dar uneori este închisă cu o „tăvăneală", la fel ca ta
vanul din interior făcut din „pondilă", blăni groase de fag ce se îmbucă 
una în alta. Şi acoperişul, mai ales învelitoarea, este lucrat cu preocuparea 
pentru găsirea unor efecte decorative. Pe vremuri casele erau „astrucate" 
cu blăni groase de gorun sau de fag, modalitate pe care noi nu am mai 
apucat-o. Blănile erau fixate cu cuie de gorun care, ca să se poată înfige 
în locaşurile lor erau mai întîi găurite cu sfredelul. Acum învelitoarea 
obişnuită este din şindrilă de fag bătută în două rînduri. Aranjarea şin� 
drilei pe acoperiş, sau ceea ce se cheamă local, „astrucala" se face în două 
feluri : a) astrucală „însolzită", adică şindrila este cu mult petrecută una 
peste alta, iar fiecare bucată de şindrilă este tăiată la „cuţitoaie" în aşa fel 
ca să fie „botoşită", adică să aibă un „bot", un capăt ascuţit ; b) astrucală 
„dreaptă", cu şindrilă bătută în rînduri mari. Acoperişul caselor mehedin
ţene este întotdeauna în patru ape, la punctul de unire al apelor pe coamă, 
lăsîndu-se un triunghi mic liber. La acoperişurile care nu sînt străpunse 
de coşuri, pe „plasa" din faţă sînt practicate două „corlate", puţin ridicate 
care sînt „fumarele" pe unde iese fumul. Ultimul rînd de şindrilă de pe 
„plasa" din spate este lăsat ceva mai înalt, trecînd cam cu 10  cm peste 
coama acoperişului, şirul acesta numindu-se „căşiţa" casei. Pe această 
„căşiţă" se bat „rîndunelele", nwnite local „ciocîrlani" gorjeni, şindrile 
tăiate în diferite forme geometrice, unele amintind siluete de păsări stili
zate, de unde şi numele lor. Spre deosebire însă de ciocîrlanii gorjeneşti 
aşezaţi în şiruri lungi compacte, „rîndunelele" mehedinţene se aşează 
numai în trei grupe de cite trei, o grupă la mijlocul coamei, celelalte două 
spre extremităţi. Fiecare grupă este alcătuită din cite două şindrile mai 
mari în formă de paranteze, prinzînd la mijloc o şindrilă mai mică ca un 
romb sau ca un cerc. 

Acareturi şi alte construcţii 

Casa este desigur cea mai importantă construcţie dintr-o gospodărie 
dar nu singura ; este înconjurată de o sumedenie de alte construcţii, de 
diferite tipuri, forme şi dimensiuni îndeplinind diverse funcţii economice, 
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Fig. 26. G rajd cu fînărie, acoperit cu paie (prima j umătate a sec. XX) d i n  
Ciovîrnăşeni (1974). 

iar aceste funcţii sînt numeroase într-o zonă ca Mehedinţii, caracterizată 
printr-o economie complexă în care ală,turi de agricultură şi creşterea vi
telor se practică şi viticultura, pomicultura, spre a ne limita numai la ocu
paţiile cele mai importante. Există şi alte categorii de construcţii adăpos
tind activităţi nelegate de o anume gospodărie, ci deservind un grup de 
gospodării sau chiar întregul sat, cum ar fi, spre exemplu, morile sau pi
vele. Iată deci o gamă variată de construcţii asupra cărora trebuie să arun
căm o privire cit de sumară pentru a avea o imagine completă despre ar
hitectura populară mehedinţeană, uneori tocmai în aceste construcţii 
ieşind la iveală unele particularităţi extrem de interesante. 

De fapt unitatea de viaţă social-economică de bază este gospodăria 
în cuprinsul căreia se regăsesc reunite atît casa şi construcţiile anexe spe
cifice unei zone. Iată cum arată o gospodărie a unui ţăran cu stare mate
rială mijlocie, a lui Gheorghe Daman din Cernavîrf : intrarea în gospodă
rie se face printr-o poartă cu trei stîlpi de lemn ; imediat în dreapta 
intrării se află pătulul pentru porumb construit din şipci de lemn încru� 
cişate. Pătulul se află în apropierea casei de unde poate fi supravegheat 
cu uşurinţă, casa fiind plasată pe latura de nord a curţii, privind adică 
cu faţada spre sud ; în faţa casei pe latura de sud se află "celarul", cămara, 
adică, legată de şoprul în care se află vasele de ţuică ; în fundul curţii, 
închizînd patrulaterul, se află "pivniţa" de lemn, caracteristică dealurilor 
olteneşti, acoperită aici cu ferigă aşa cum în Gorj se acoperă cu corzile 
de viţă tăiate ; alipit de pivniţă este coteţul păsărilor şi ceva mai departe 
al porcilor ; pivniţa lui Gh. Daman era veche de 130  de ani la vremea cer
cetării. Aşa cum sînt dispuse acareturile toate pot fi supravegheate din 
casa cu prispă largă. Fireşte sînt unele gospodării mai „cuprinse" în care 
numărul acareturilor este mai mare, după cum mai mari sînt şi dimensiu
nile lor. Dar, sînt şi alte gospodării fie mai sărace, fie din anumite cauze, 
cu acareturi mai puţine. Un caz interesant de gospodării aproape fără aca
returi l-am întîlnit în Cănicea, unde toate casele de pe "linie" stau singure 
în curţile în care aproape nu se vede nici un grajd şi nici altă construcţie 
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anexă. Uneori doar cite o „pivniţă" mai însoţeşte construcţia singuratică 
a casei. Situaţia aceasta se datoreşte faptului că oamenii din această parte 
a locului nu au locurile de muncă pe aproape, „în Luncă", ci tocmai la 
munte unde-şi au „conacele", adică anexele gospodăriilor lor. Dimpotrivă, 
pe „cureaua Brîgleasca", care taie Lunca, oamenii au şi grajduri şi acare
turi în gospodăriile respective. Iată cum structura proprietăţii vechi a de
terminat şi structura arhitectonică a gospodăriilor. 

Poarta este nu numai intrarea în gospodărie ci şi un fel de prezen
tare a ei şi a oamenilor ce locuiesc aici, fiind evident legată de ideea de 
prestigiu social. Aşa se explică trecerea de la poarta simplă, pur funcţio
nală, generalizată pe întreg teritoriul românesc, anume de la cea făcută 
din doi sau trei pari înalţi de care se leagă „aripile" , la poarta înaltă tip 
„portal" sau, cum metaforic i s-a spus, „arc de triumf", deseori împodo
bită cu sculpturi, frecvente mai ales în satele de moşneni adică de foşti 
ţărani liberi ce aspirau la trecerea la rangurile de boiernaşi de ţară. Lu
crul este limpede, de exemplu, în Maramureş, unde porţi înalte nu aveau 
voie să aibă decît „nemeşii", echivalentul social într-un fel al moşnenilor 
şi răzeşilor din Ţara Românească şi Moldova. 

În zona podişului sînt răspîndite porţile din doi sau trei stîlpi înalţi 
de mai bine de 2 metri terminaţi cu un volum romboedric sau cu un disc, 
cu un „cap" spun localnicii, pe care deseori este crestată o rozetă solară 
ele tipul crucii-floare, sau mai complexă. Cele mai multe asemenea porţi 
�e găsesc la Dîlma dar şi spre suci, la Şoverne. Porţile înalte se împart în 
două mari categorii : în satele de pe podiş foarte frecvente sînt porţile cu 
pilaştri ele zidărie masivi, adăpostiţi sub un acoperiş într-o apă aplecată 
spre curte sau cu două sau patru ape din şindrilă sau ţiglă. Tipul acesta 
de porţi este evident legat de Banat ; o variantă a acestor porţi de zid o 
constituie poarta cu arcadă de zid, masivă şi ea, în continuarea zidului 
împrejmuitor făcut tot din poartă ; a doua categorie este cea a porţilor 
de lemn înalte ; uneori sînt de o construcţie cum nu am întîlnit în alte 
părţi aşa cum este o poartă din Isverna la o curte veche „popească", de 
gospodar ce fusese pe vremuri înstărit : avea stîlpi de stejar, înalţi de 
2,20 m, laţi de 0,40 m, depărtaţi între ei la 3,50 m, în capul fiecărui stîlp 
fiind aşezată cîte o consolă puternică, ca la stîlpii caselor. Consolele erau 
legate cu o bîrnă lungă, orizontală ; acoperişul era căzut la vremea cerce
tării ; cele mai frecvente porţi înalte sînt, însă, de tipul celor cunoscute 
„gorjeneşti" de unde pare să fi venit pe la sfîrşitul secolului trecut şi res
pectiva „modă", înlocuind porţile locale „cu pari" ; unele diferenţe sub
zistă însă, cum ar fi spre exemplu poarta lui Ion Paloş (lucrată de Ion 
Madan), din Prejna. Are structura celor gorjeneşti ,  dar mai masivă, cu o 
lungime de 10  m şi o înălţime de 5 m, stîlpi groşi de 0,50 m (trei la nu
măr), decorul însă este complet deosebit, constînd în uriaşi „şerpi" ciopliţi 
in relief, cîte unul pe fiecare stîlp (deci trei .verticali şi doi orizontali), între 
şerpuiturile fiecăruia aflîndu-se cîte un motiv solar. Impresia este deose
bită adăugindu-se şi culoarea galben deschis în care era vopsită lemnăria 
acestei porţi făcută prin anii 1 900-1910 .  Incepînd de pe la Rudna, frec
venţa porţilor „gorjeneşti" ,  deşi încă nu întrutotul asemănătoare, creşte ; 
aici la Rudina am văzut prima poartă înaltă cu motivul cunoscut al „frîn
ghiei" cioplit pe grinda orizontală. La Şovarna de Sus şi de Jos sînt multe 
porţi înalte cu cioplituri ca în Gorj. Una dintre cele mai frumoase era aceea 
de la gospodăria fostului învăţător Dumitru Moştioru (ce avea 85 de ani, 
în 1951)  ; de dimensiuni mai mari decît C'!le din Gorj, această poartă avea 
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stîlpii laterali laţi de cite 40 şi 50 cm, iar cel central de 60 cm ; grinda ori
zontală de sus se lega de stîlpii verticali şi prin intermediul unor „colţari" 
(la fel ca în Gorj) ce făceau să apară în ansamblu imaginea unei arcade 
mari la poarta pentru care şi a unei arcade mici la poarta pentru oameni ; 
acoperişul era din blăni lungi cu muşchi verde prins pe ele. Poarta a fost 
lucrată în jurul anului 1 892 de doi meşteri : Ilie Moştioru şi Gh. Moştioru, 
pe atunci în vîrstă de 45 de ani şi respectiv de 35 ani care văzuseră astfel 
de porţi la Băleşti-Gorj (punct central, se pare, de răspîndire a porţilor 
gorjeneşti) şi au făcut şi ei „aşa, din vedere". Au luat gorun de la „Cătune" 
(de la "Conace'', de la munte), şi au lucrat cam o lună la ea. După asta a 
fost luată de model şi de alţii care şi-au făcut porţi la case, înainte în Me
hedinţi fiind numai porţi simple de stîlpi fără acoperiş şi fără crestături. 
In aceleaşi sate am întîlnit şi porţi cu arcade frînte, ogivale, cu rozete mai 
adînc sculptate decît în Gorj, cu „frînghii" de asemenea mai adînci. Cazul 
porţilor de la Şovama este un exemplu de funcţionare a mecanismului 
modei şi imitaţiei în domeniul artei populare din mediul rural : învăţăto
rul a comandat nişte porţi ca în Gorj, meşterii au mers acolo, au văzut, 
s-au întors şi au făcut o poartă „frumoasă", mai mare însă ca modelele pe 
care le-au văzut. Apoi au apărut încă 5-6 porţi pe care le-am văzut încă 
în anul 1951 ,  făcute de alţi meşteri după modelul Moştiorilor. Moda a ţi
nut cam între anii 1890-1920, după aceea nemailuclindu-se astfel de 
de porţi, fie din cauza scumpetei lucrului fie din cauza răririi materialu
lui lemnos, fie pentru că pur şi simplu „trecuse moda". Iată deci începutul 
unei tradiţii recente, locale, şi sfirşitul ei. Am văzut cum a început tradi
ţia „Băleştilor", de n-o fi fost la mijloc Şcoala de arte şi meserii din Cra
iova sau Tg. Jiu. 

Intre acareturile specifice Mehedinţilor, ca şi a întregii zone subcar
patice dealtfel, se află şi grajdurile cu „finării" deasupra şi pătulele, ma
terializarea în construcţii a celor două ocupaţii principale - creşterea 
vitelor şi agricultura. Primele sînt construite din cununi de bîrne orizon
tale avînd în general trei spaţii, două închise lateral pentru adăpostirea 
animalelor şi unul central deschis, servind ca şopru pentru care, uneltele; 
animalelor şi unul central deschis, servind ca şopru pentru care, unelte, 
lemn�. Deasupra, pe toată construcţia este un nivel superior făcut din 
şipci încrucişate în care se depozitează finul. Pătulele sînt fie construite 
din nuiele împletite fie din şipci ; sînt suite pe stîlpi sau pe un suport de 
bîrne sau pe un soclu de zidărie. Sînt mai mici sau mai mari, uneori de 
cite 10 ,  1 5  m lungime, după puterea economică a gospadăriei. 

Un acaret deosebit, prin atenţia cu care este ridicat este „pimniţa" -
construcţie întîlnită şi în Gorj - d e  cele mai multe ori adusă de pe dea
lurile cu vii şi transformată în incinta gospadăriei în cămară de alimente 
şi de băuturi. De plan patrat sau dreptunghiular, este din lemn de stejar, 
cu uşi mari, dintr-o bucată, şi se deschid cu deschizători de lemn. Uneori, 
ca la Şoverne, are prispă şi stîlpi frumos ciopliţi. Şi coteţele sînt foarte 
frumos lucrate, precum cel al lui N. D. Şeitan din Cernavîrf, lucrat din 
lemn de fag cu talpă de gorun. Are înfăţişarea unei case în miniatură, cu 
acoperiş în două ape, cu două nivele : sus pentru păsări, jos pentru por
cine, avînd şi un ncelar" în spate pentru păsări. Lung de 2,50 m, lat de 
1 ,20 m şi înalt de 2,50 m, coteţul este făcut din bîrne orizontale îngrijit 
cioplite, cele două nivele fiind separate dintr-o cunună de bîrne mai mari 
cu capetele lăsate lungi ca pentru a sprijini o prispă la etaj. 
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Ca o caracteristică a caselor mehedinţene trebuie remarcat obiceiul 
ele a lega, cu deosebire la casele înalte, fîntîna, aici numită „bunar", cînd 
este cu două „vedriţe", cu casa printr-o galerie închisă cu geamlîc. Plasat 
în faţa casei, lateral, uneori şi în spate, acest „bunar", construit pe soclu 
înalt dă o siluetă aparte acestor case. Este o caracteristică întîlnită şi la 
culele olteneşti. In aceeaşi manier{1 se leagă uneori şi „umblătoarea",  con
struită în foarte bune condiţii de igienă. Tot la capitolul fîntîni să notăm 
existenţa şi în Mehedinţi a aşa-numitelor „fîntîni cu cai", construite în 
cite o coastă, .captînd mici izvoare. Numele şi-l trag de la terminaţia g1in
zilor laterale cioplite în chip de cap de cal stilizat, aidoma celui de la grin
zile bisericilor de lemn şi de la casele pe jumătate îngropate din Cîmpia 
Romanaţilor şi Cîmpia Doljului. Fîntîna este ca un fel de cutie cu acope
riş înclinat spre spate ; poate fi lungă de 2 m şi înaltă de 1 ,40 m. Acest 
tip de fîntînă pare a fi urmaşul unui mai arhaic sistem de captare a izvoa
relor, aşa cum se întîlneşte la Fîntîna Cioncanilor, unde un fir de apă, 
curgînd la rădăcina unei sălcii scorburoase, era acoperit cu lespezi de pia
tră şi ·cu un capac vertical de scîndură care se putea ridica. 

Meşterii constructori au demonstrat îndemînare şi în materie de in
stalaţii tehnice ţărăneşti. Nu este cazul a intra în acest capitol special ; 
vom semnala numai tipul caracteristic de moară de apă mehedinţean, ase
mănător şi el cu tipul bănăţean prin sistemul de ad ucţiune a apei. Este 
vorba ele „moara cu butoi" (în Mehedinţi) sau cu „butoniu" (în Banat), în 
care apa din iaz este forţată să treacă printr-un lung cilindru de lemn, 
imprimîndu-i a'itfel o presiune crescîndă prin mic�orarea secţiunii de 
curgere. Într-o primă fază „butoiul" este fHcut dintr-o „corobae", cu!TI am 
văzut la Costeşti, adică dintr-un trunchi lung de vreo 6 metri scorburos, 
prin care trece apa iazului şi din care ţîşneşte printr-un 01ificiu cu un dia
metru ele circa 7 cm, cu putere mare, lovind „mîtca cu ciutură" a morii. 
Este un sistem de dirijare forţată a apei mai ales pe cursurile cu debit mic, 
folosind la maximum volumul existent de apă ca forţă motrice. „Mîtca cu 
ciutură" acţionează axul vertical şi, deci, pietrele morii, aflate într-un 
„ocoli" dintr-o bucată de fag („ulei") scobită, cu diametrul de 75 cm şi 
înaltă de 40 cm, înscriindu-se şi această folosire a trunchiurilor de copac 
scobite în lunga utilizare dată lemnului în zona Mehedinţilor. Intr-o a 
doua fază „corobaia" este înlocuită cu un butoi de factură specială aşa 
cum am văzut la moara Burului din Prejna, unde 20 de oameni aveau pe 
rînd cite o zi de „măcinat". Butoiul era făcut din circa 20 ele doage, din 
inimă de pin, lungi de cite 8 metri, strînse la cele două capete cu c2rcuri 
de fier. La capătul de jos butoiul era prevăzut cu un orificiu ce se putea 
astupa fie cu o „găleată" mare, fie cu o „găleată" mică, reglînd deci debi
tul şuvoiului de apă. Ca o curiozitate pentru zona înaltă a Mehedinţilor 
trebuie notat că la Costeşti fusese odinioară şi o moară de vînt adusă de 
învăţătorul Istodorescu şi pusă pe un deal. Randamentul nu a fost cel scon
tat şi cu vremea moara s-a părăginit. Morile de apă sînt însă şi azi nume
roase în zonă. 

În mijlocul acestor acareturi şi construcţii cu destinaţii speciale casa 
mehedinţeană se integrează perfect, dovedind simţul echilibrului şi al mă
surii pe care meşterii de case din partea locului îl aveau. Dintre m ulţii 
meşteri de case am reţinut numele lui N. D. Şeitan din Cernavîrf, zidar 
şi lemnar, care în viaţa lui a făcut 108 case în toate satele din preajmă. Ii 
plăcea să lucreze lemnul şi se plîngea că acum (în 1951)  nu se mai găseşte 
lemn bun şi drept ca înainte, de nu era nevoie decît să-l ciopleşti la „li-
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nie" ca să-l lipeşti apoi doar cu degetul bîrnă de bîrnă. Aceşti meşteri lu
crau şi bisericile de lemn, admirabile monumente de arhitectură populară 
mehedinţeană. Dar, istoria meşterilor constructori ca şi istoria bisericilor 
de lemn formează un subiect pe care-l vom avea în vedere cu altă ocazie, 
pe larg. 

Aspectele tradiţionale şi cele noi se întrepătrund în domeniul arhitec
turii populare ca şi în celelalte domenii ale artei populare în general. În 
ce priveşte casa mehedinţeană, fireşte că şi aici se înregistrează schimbări 
şi apariţii de noi elemente atît în materiale şi tehnici cit şi în 'decor ş i  
distribuţia planimetrică. Un element important de transformare, avînd şi  
el  deja o anumită vechime, se  leagă de nevoia măririi spaţiului de locuit, 
al casei ca atare. Ca şi în alte zone etnografice şi în Mehedinţi apar pre
lungiri ale streaşinii acoperişului care adăpostesc „celare", cămări şi ma
gazii, iar uneori animale mici (miei, viţei). Numele local „şatre", aceste 
prelungiri apar mai des la spatele casei dar uneori şi lateral, conferind 
casei mehedinţene, o siluetă apal't:e. Uneori în aceste spaţii adiacente îşi 
fac loc chiar şi camere de locuit sau bucătării iar alteori prin ele se face 
legătura cu „bunarul" înălţat pe soclu de piatră şi legat cu casa printr-o 
pasarelă de lemn, închisă sau nu, cu geamlîc. Prin îndemînarea meşterilor 
locali, elementele constructive şi decorative noi se integrează aspectelor 
tradiţionale asigurînd astfel continuitatea unui mod de expresie arhitec
tonic de o străveche tradiţie capabilă de permanente înnoiri, dovadă a 
viabilităţii funcţionale a sistemelor arhitecturale mehedinţene propunînd 
şi proiectanţilor contemporani soluţii verificate de o expresie îndelungată. 
Această experienţă se cuvine a fi folosită în marea operă de reconstruire 
şi sistematizare a localităţilor rurale, operă în curs de realizare. 
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